

	Mes	Trimestre
Valencia...	Ptas. 2	Ptas. 6
Provincias...		7'50
Extranjero...		12

PARA «EL PUEBLO»

Crónica de Madrid

Enseñanzas

ESPAÑA, ENFERMA

En uno de los discursos pronunciados en la Conferencia Económica Internacional, el orador mister Lavton, del imperio británico, para señalar de una manera caparrosa y gráfica la anomalía económica de Europa, expone tres cifras. Son las siguientes: 11.000 kilómetros de barreras aduaneras nuevas con relación a 1913, diez millones de hombres en paro forzoso y más de 2.000 millones de dólares empleados en armamentos. Los 11.000 kilómetros de barreras aduaneras nuevas corresponden a los nuevos estados que creó el Tratado de Versalles. Estos nuevos estados, algunos de ellos tan artificialmente estructurados como los antiguos de donde proceden, han tendido, económicamente, a aislarse o a defenderse, intensificando, por encima de todo otro nacionalismo, la barrera aduanera. No se advierte la anomalía perturbadora que ello representa en una Europa cuya política dominante en 1913 era ya la de suprimir o rebajar o unificar en la medida de las aduanas, con objeto de establecer sobre el suelo de Europa un concierto económico? La potencialidad asombrosa de los Estados Unidos se debe en gran parte a que las mercancías pueden circular de una parte a otra del inmenso territorio sin chocar con una barrera aduanera. En algunos estados de Europa—España—, con la existencia del impuesto de consumos, las barreras aduaneras se alzan ya a la entrada de cada pueblo; 9.000 pueblos hay en España y 9.000 barreras aduaneras existen que elevaban con sus tarifas los artículos de primera necesidad; la mayor parte de estas barreras locales existen aún. Existen, por encima de ellas, las aduanas nacionales. En 1913 sobraban las que había y una política que mirando a América como metrópoli poderosa y a las colonias que tendían a ser metrópolis, procuraba mantener la jerarquía económica de Europa, había de abatir estas aduanas. La reconstrucción de Europa debió tender a esto: a que la mercancía circulase libremente de España a Rusia y de Grecia a Noruega. Si el imperativo científico, dictado ya por Adam Smith hace siglo y medio, se formula así: división del trabajo, no puede existir restricción alguna para el cambio internacional de mercancías. ¿Qué ha hecho Europa? Expresando este deseo, ha cumplido una obra opuesta: no sólo no ha derrumbado los kilómetros de barrera aduanera que existían sobre su territorio, sino que los ha dilatado, creando 11.000 kilómetros más. En la locura, cada Estado aumenta, eleva y complica sus tarifas y procura guardarse con ellas. Produciendo el daño, su remedio definitivo estriba hoy, como en 1913, en lo mismo: en que la mercancía pueda circular libremente. Para llegar a ello, precisa que el problema de las tarifas de aduanas se convierta en un problema internacional, y que internacionalmente, se modifiquen y rebajen primero, hasta llegarse, después, a la posibilidad de suprimirlas definitivamente.

Diez millones de hombres parados. Esta cifra es sintoma todavía más evidente de su anomalía. Diez millones de hombres parados, no sólo significan un grave descenso en la producción, sino una gran restricción en el consumo. Diez millones de hombres parados, sosteniéndose por los recursos extraordinarios del Estado o por las cotizaciones de quienes trabajan, equivalen a una carga para el Tesoro y a una disminución de la capacidad adquisitiva en el

MARCELINO DOMINGO.
(Prohibida la reproducción.)

La Asamblea de la Prensa liberal

La Asamblea de periódicos de la izquierda española ha sido una demostración de lo fácil que resulta para la opinión liberal reunirse, convocar con eficacia, parlamentar con sensatez y patriotismo. Mientras la Prensa del falso orden, estímulo retardatorio de España, gasta su tiempo en increpar al Ateneo, en recoger firmas absurdas de un españolismo, más falso, todavía, que el orden preconizado por ella, los diarios y revistas glosadores de la libertad, discuten sobre la posible formación de un bloque que llegue a manejar con amplitud el pensamiento y represente una fuerza espiritual indudable contra el lechucismo periodístico y las extralimitaciones del poder público. Afortunadamente, la Prensa izquierdista es la más extendida. Los tres o cuatro grandes diarios episcopales no bastan para sostener el entusiasmo de los levitas, quienes, como cada hijo de vecino, han de buscar en los periódicos llamados independientes, la amabilidad que echan de menos en sus rotativos específicos. Y como de éstos unos se inclinan de parte de la derecha, otros lo contrario, y unos y otros suelen cambiar de rumbo con bastante frecuencia, la fleje reaccionaria tiene poco asiento en la Prensa y los lectores de ese jéaz, por consiguiente, pocos asideros doctrinales. Pero hay minorías muy tercas, tan tercas como ramplonas, que todo lo supeditan a un latiguello clerical, a un hisopazo monárquico, a un macarronismo tradicional, cualquiera. Y si se les deja actuar, acaban por inferir a la Prensa el peor de los agravios: por sospechar de su decoro, de su representación, y por pedir para ella un régimen de excepción que suspenda su movilidad y permita a esa minoría, con sus periódicos, que, en estos casos, no parecen periódicos, sino hojitas domingueras de parroquia, regir lo que quisiera ella que fuese el gallinero nacional.

Los mayores peligros que amenazan a la Prensa proceden de las publicaciones menoscabadoras y escarnecedoras de la dignidad civil. Se quiere anular a los periódicos, desde algunos periódicos, que es lo más monstruoso. Se quiere prescindir de los tribunales de justicia, casi totalmente, para entregar a la Prensa a un estatuto que no permitiera otro aliento periodístico que el ronquido feroz de los reconstructores de cavernas. Durante la dictadura, aprovechando el momento, se le dieron al absurdo estatuto unos cuantos golpes; y ya estaban sus artículos dispuestos para ser discutidos en la Asamblea y aprobados, para vergüenza de la misma Asamblea, por medio de cualquier decreto de los que aquella régimen ignominioso confeccionaba en un arrebato personal o en una noche de insomnio. Cayó la dictadura y los defensores talmados del estatuto recogieron vólos. Pero con el recrudescimiento derechista se ha insistido en esa burda trabazón de propósitos, alimentados, sin duda, por la ilusión de otra dictadura. Y la Prensa izquierdista ha salido al paso de todo ello y ha afirmado su posición, reforzada por la representación de todas las publicaciones, grandes o pequeñas, que viven con un sentido recto y efusivo de la libertad y de la democracia. Han coincidido las suspensiones de periódicos y proceso de periodistas liberales con la renovación de aquellas campañas estatuarias. Por esto la Asamblea de periódicos de la izquierda es un acontecimiento desde todos los puntos de vista. Un acontecimiento que podrá no cuajar ahora, pero que habrá de dejar en la tierra mullida una simiente fecunda de liberación.

ARTURO MORI.
(Exclusiva para EL PUEBLO.)

Acción Republicana

Centro Instructivo de Unión Republicana del distrito de la Misericordia.—Celebrará mañana a las diez de la noche, junta general extraordinaria para tratar de la reforma del local de la escuela. Dada la importancia del asunto se ruega asistan todos los socios, pues los acuerdos que se tomen serán válidos.—La directiva.

AVISO
Contable-cajero experto y con garantías. Necesitamos Metro Goldwyn Mayer, Gran Via Germanias, número 36

Notas y comentarios

Sobre un manifiesto

El Círculo de Bellas Artes—única entidad artística de Valencia—no debe desaparecer, pero tampoco puede vivir de la manera precaria, inútil y hasta antiartística, como ha vivido durante varios años. Ambas cosas—la conveniencia de que subsista y la necesidad de que se transforme—la han comprendido perfectamente los señores que en su nombre hacen un llamamiento a toda clase de artistas para que se agrupen en el Círculo.

Hemos de creer que el programa que se esboza en ese manifiesto, no equivale a las promesas de gestión que se hacen a un enfermo para vencer la crisis de la enfermedad, sino a un plan de vida meditado, indispensable para la dignidad del Círculo, y preciso además para corregir las deficiencias que en este orden existen en esta llamada tierra de artistas.

El Círculo, aparte de su languidez crónica, no ha tenido, al menos desde hace algunos años, ninguna influencia en las cuestiones artísticas de Valencia. Lo único que hubiera podido justificar su representación en los ayuntamientos de la dictadura, es quizá la posibilidad de velar con el prestigio de la entidad por que se adoptara siempre, desde el punto de mira estético, las soluciones ideales, porque no se hicieran atropellos y vejámenes, en los que había de incurrir por fuerza la grosería de unos hombres de talento indiscutible, como buenos servidores de la dictadura. Pero ese contacto no evitó nada, porque tan poco se lo propuso, y dejó pasar en un silencio que debe inspirar rubor, enormidades que si se reaccionaran ocuparían bastante espacio. Mientras el Círculo colaboraba en cabalgatas y fiestas, que por ser su única actuación, más bien redundaban en su descrédito que otra cosa, y mientras cedía—esplendidez inexplicable—carteles, que debieron salir a concurso y pagarse, consentía que un alcalde, por móviles mezquinos, boicoteara el monumento a Sorolla, quitara la lápida de Juan de Juanes, para colocar la que por servilismo se les ofrecía, etc.

Tales hechos han ocurrido, no porque los sintiera así la mayoría de los socios, sino por el estado de atonía del Círculo.

Se trata ahora de vigorizarlo, para que no sea el instrumento de unos pocos y cumpla su verdadera misión? Esto hemos querido suponer en el llamamiento hecho. Aunque sea una hipérbola la frase que supone a Valencia cuna de artistas y otras cursilerías que no debieran utilizarse, es positivamente cierto que aquí existe una gran tendencia artística y una cantidad de cultivadores de las distintas ramas del arte, que hacen posible el programa que se ha trazado el Círculo. Con que realice de momento algunos extremos del mismo—ofrecer un albergue adecuado para las exposiciones, proyectar nuestro arte hacia fuera y fomentar el excursionismo artístico, sin olvidar que a él compete principalmente la misión la parte estética de la ciudad—, creemos que se hará merecedor de todas las simpatías y de todos los respetos.

Como ve un periodista la huelga de Barcelona.

El escritor catalán señor Brunet, ha expuesto las opiniones de un periodista norteamericano sobre la huelga de Barcelona. Lo de menos es que el periodista supuesto exista, porque aunque el supuesto sea una invención del articulista, el hecho es que aquellas opiniones, formuladas con arreglo a otra mentalidad distinta a la nuestra, tienen verdadero interés. El periodista yanqui, que sirve a un trust de Prensa de su país, se presenta en Barcelona ante el anuncio de que estaba tramitándose una huelga general de carácter revolucionario. Después de los cuatro primeros días de huelga, hace la siguiente consideración:

«Esto no tiene ninguna grandeza, ni por parte de los obreros ni por parte de las autoridades. Total de cuatro días de huelga: tres muertos o cuatro, como máximo, todos paisanos. ¿Sabéis qué pienso?—decía a su figurado interlocutor, señor Brunet—. Que si las familias de las víctimas son dignas de lástima, la ciudad, desde un cierto punto de vista, ha hecho un negocio. Me explicaré: Barcelona tiene un millón largo de habitantes. Pues bien; tres o cuatro muertos en cuatro días es un buen negocio. Si la huelga no hubiera interrumpido la vida normal, seguramente las víctimas de la circulación y de accidentes del trabajo hubieran dado un promedio más elevado.»

El cálculo del periodista norteamericano no está desprovisto de

fundamento. Los accidentes del tránsito y de trabajo ocasionan unos quinientos muertos por año. El desencanto que le produce la anterior constatación, la refleja en los cables que dirige a sus periódicos. El periodista, que ha sido testigo de varias revueltas en Chicago y Petrogrado, que ha visto la revolución espartaquista de Berlín, imagina una pequeña venganza: «He explicado, con todos los detalles, que el alcalde de la ciudad, teniendo una revolución verdadera, ha querido comportarse como un héroe y ha decidido dormir en el Ayuntamiento. Y he hecho constar que se había hecho llevar una cama y un bidet. Muchos diarios deberán publicar esta noticia. Imaginad el título: «El alcalde de Barcelona, un Grande de España, hace frente a la revolución.» Otros diarios pondrán este otro epígrafe: «Cosas de España.—El alcalde de Barcelona usa bidet.» Y toda la importancia y significación de la noticia quedará ahogada en este bidet. No obstante, yo habré dicho la verdad.»

Las observaciones que el señor Brunet pone en labios del periodista americano no acaban aquí. Todavía agrega otros comentarios de crítica:

«Pues he dicho—contesta a aquél—que la huelga no acaba de extinguirse, porque vuestro gobernador ha clausurado los sindicatos y ha metido en la cárcel a los principales dirigentes. Y, naturalmente: atrofiado el único instrumento que podía canalizar la vuelta a la normalidad, los extremistas de los sindicatos hacen de las suyas. Desde el punto de vista de estrategia, eso debe ser elemental.»

Bajo una apariencia de humor, las opiniones de este periodista son en extremo sagaces. El problema de la recogida de basuras y de las cargas de la policía, le sugiere también opiniones parecidas. El periodista se marcha defraudado de Barcelona y promete no volver en casos como éste, hasta que no se tenga la noción de que una huelga general no puede admitirse más que cuando va ligada a un movimiento político.

Honrando al maestro

El domingo se rotulará una plaza en Denia con el nombre glorioso de Blasco Ibañez

El liberal pueblo de Denia, por iniciativa de Fraternidad Republicana, Juventud Republicana y Comité Municipal de Alianza Republicana, ofrecerá su recuerdo al genio de las letras hispanas don Vicente Blasco Ibañez, rotulando una plaza con su nombre.

El acto revestirá solemne importancia, asistiendo representaciones de las fuerzas vivas de Denia y todas las organizaciones republicanas del distrito y la provincia. Fraternidad Republicana agradece la buena acogida que le han dispensado las entidades obreras y el público en general, que de una manera desinteresada se han ofrecido moral y materialmente a contribuir en la plaza que perpetuará el nombre de Blasco Ibañez, enalteciendo con ello las virtudes del pueblo de Denia.

Han sido invitados los hijos del maestro al acto del descubrimiento.

Con tal motivo se preparan en Denia diversos actos de afirmación republicana y que oportunamente ya daremos a conocer los nombres de los oradores.

Homenaje al caricaturista «Gori»

Con motivo del gran éxito obtenido por el joven caricaturista valenciano «Gori» Muñoz, en su actual Exposición que se celebra en el Ateneo Mercantil, mañana jueves, día 4 del corriente mes, sus admiradores y amigos le ofrecerán una cena-homenaje en el restaurant Gran Sorolla, a las nueve y media de la noche. Dados los méritos del festejado, cuyo triunfo ha tenido una gran resonancia artística, apenas iniciado el banquete son infinitas las adhesiones para tributar a «Gori» esta demostración de simpatía. Las invitaciones, al precio de siete pesetas, pueden retirarse del mostrador del Gran Sorolla, de doce a cuatro de la tarde y de ocho a doce de la noche, y en la consjería del Ateneo Mercantil, lugar de la Exposición.



R. I. P.

Don Francisco Sancho Noguera

Falleció ayer, a las diez y media de la noche

A LOS 50 AÑOS DE EDAD

Sus desconsolados viuda doña Consuelo Noguera; hijos, don Francisco, doña Consuelo y doña Desamparados; hermanos, don José María, don Rafael y doña Francisca; hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes, participan a sus amigos y a sus familiares y les ruegan asistir a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle del Doctor Monserrat, número 10, al Cementerio de Campanar, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.



EL ARBOLADO DEL CAMINO DEL GRAO Y LA SOCIEDAD PROTECTORA DE ANIMALES Y PLANTAS.

Hasta ahora, en seis años de guerra al árbol en los puntos en que el árbol era una conveniencia pública; en seis años consecutivos lamentándonos de que se talaran donde no era preciso su tala y donde actuaban de protectores contra los rayos solares en los días veraniegos, no hemos encontrado eco alguno.

Don Vicente Lassala, que es el recurrente del acuerdo de la Corporación municipal, y que en atención a carta nos indica que no era concejal de la dictadura en los momentos en que se talaron los árboles, pero sí era vecino de Valencia y afecto a la dictadura y no se le ocurrió recurrir, afirmaciones incontestables.

Ahora la Sociedad Protectora de Animales y Plantas de Valencia ha cursado, con fecha 2 del corriente, al Alcalde de esta capital el siguiente escrito:

«La Sociedad Protectora de Animales y Plantas de Valencia, entada de que en el último Pleno celebrado por el excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad, se ha acordado la urbanización de la Avenida de los Aliados, talando el magnífico arbolado en ella existente, lo que deja a Valencia sin una de sus positivas bellezas y muere la labor de muchos años de la naturaleza, lamenta y se conmueve que nuestra excelentísima Corporación Municipal no haya encontrado otra fórmula para el necesario ensanche de dicha vía que a de talar el arbolado y pide, con toda la fuerza moral que le conceden los fines para que fue fundada, que cese la guerra al árbol que desde hace algún tiempo a esta parte se viene ejerciendo en nuestra hermosa capital, con la desaparición de los árboles de la Glorieta, plazas de Emilio Castelar, Príncipe Alfonso, Tetuán, Temple, calles de Colón, Játiva, etcétera, etcétera, y ahora, con la decidida de la Avenida de los Aliados.»

Muy bien, señora Sociedad Protectora de Animales y Plantas de Valencia, o señores que la componen y cuyos nombres debían estamparse al final del escrito para que fueran de todos conocidos: la guerra al árbol fue declarada por todos los hombres de la dictadura y a ellos, solamente a ellos, se debe la desaparición de los árboles de la Glorieta, plaza de Emilio Castelar, Príncipe Alfonso, Tetuán, Temple, calles de Colón y Játiva, etcétera, etcétera.

Si en esos años de dictadura se alaron, con la misma Sociedad Protectora de Animales y Plantas reconocida al final de su escrito que el Alcalde dirige, ¿por qué no levantó su voz en todos aquellos momentos?

La referida Sociedad tenía existencia legal, actuaba constantemente y no se le ocurrió ni una sola vez «lamentar ni condolerse» al pedir, como lo hace ahora, con toda la fuerza moral que le conceden los fines para que fue fundada, que cesara la guerra al árbol.

De modo, que decretaban los señores de la dictadura la tala de los árboles y la Sociedad que ahora

lamenta ni vea las talas ni daba señales de vida. Nos recuerdan aquello de: «¿Qui ha fet això?—El fill del alcalde.—Pase la prososeo avant.»

¿Quéñes talaban los árboles: los caballeros de la dictadura, los amigos, los señores compadres? Pues a callar. Ahora es distinto. Una urbanización que es necesaria, una reforma que ha sido decidida por 24 concejales que no son de la dictadura, pero pertenecen a todos los sectores y partidos de la ciudad, contra la opinión de otros diez concejales, no se debe hacer. Tampoco se puede talar ni un árbol, ni uno sólo, de esos muchos que caen por haberlos socavado la empresa de Tranvías.

De lo que se trata no es del amor al árbol, porque jamás lo sintieron, sino de evitar que la empresa de Tranvías sea obligada a instalar sus líneas como debe tenerlas, como corresponde tenerlas en una ciudad y no como la dictadura le toleró que las instalase en el Camino del Grao: con la machaca del descuberto.

La Sociedad Protectora, que calló, que no dijo una palabra cuando se quitaron los árboles de la Glorieta, de las plazas de Emilio Castelar, Príncipe Alfonso, Tetuán, Temple, calles de Colón, Játiva, etcétera, etcétera, no tiene autoridad, no tiene derecho alguno a levantar su voz y ni siquiera a tertiar en el asunto. Está descalificada.

LOS VECINOS DE LA CALLE DE MATIAS PERELLÓ DICEN AL ALCALDE.

El derecho de petición es respetable y debe ser atendido, máxime si la pretensión que se formula es justa.

Los vecinos de la calle de Matías Perelló, no son exigentes, no han formulado apresuradamente sus demandas, sino que han tenido la virtud de esperar, pero como todo tiene un límite, por fin se han decidido a quejarse y nos dicen en una carta que transcribimos al Alcalde señor Maestro:

«Hace muchos meses que los vecinos de la de Matías Perelló estamos esperando pacientemente que se urbanice esta vía, muy edificada y habitada, pero nuestra paciencia se agota al contemplar que inutilmente transcurre el tiempo y continúa la calle en estado lamentable.»

Temblamos al pensar empiece el tiempo lluvioso, en el que el agua se inmoviliza en toda la calle, produciendo tal cantidad de BARRO que la hace intranstable.

Por ser una zona de población tan habitada, llamada por su moderna edificación a ser una de las calles principales de la ciudad, creemos merezca la atención de que se urbanice con la mayor urgencia.

Las aceras son otra calamidad, que al igual que toda la calle, reclaman pronta intervención de las autoridades para que se nos haga la vida posible, cosa que no ocurre actualmente.

Sténc en la otra plana

CERVECERIA «EL AGUILA»

TODOS LOS DIAS MARISCOS

Agrupación administrativa de comités paritarios de electricidad, gas, agua y empleados administrativos de las expresadas empresas de la provincia de Valencia

AVISO

En cumplimiento de lo que dispone el artículo 29 del R. D. ley del 26 de Noviembre de 1926, texto refundido, se hace público que en el domicilio de esta Agrupación, plaza de Cánovas del Castillo, 6, y horas de 5 a 8 de la noche, se hallan de manifiesto las «Bases para otorgar los contratos de trabajo que la Empresa «Sociedad Anónima de Fuerzas Eléctricas» (S. A. F. E.), estipule con sus operarios», aprobadas en la sesión extraordinaria celebrada por el Comité de Electricidad el día 20 del corriente mes.

Valencia 24 de Noviembre de 1930. — E. Presidente, A. de P. QUEREDA.

SEGUNDA

Así lo esperan de las autoridades y se anticipan gracias los sufridos vecinos de la calle de Matías Perelló.

No puede ser la queja ni más mesurada ni más justa. ¿Qué se les debe contestar a estos vecinos? El Alcalde señor Maestre tiene la palabra.

LA TOTALIDAD DE LOS CONCEJALES LIBERALES Y REPUBLICANOS QUE CONSTITUYEN MAYORIA DEL AYUNTAMIENTO DE UTIEL, DIMITEN. — LAS ELECCIONES SERAN BRUTALMENTE SINCRAS.

Los concejales liberales y republicanos que forman la mayoría de esta Corporación Municipal, ante la imposibilidad de representar dignamente al pueblo que los eligió con el sufragio hijo del más puro ideal, han optado por presentar la dimisión al Gobernador, robustecida con la siguiente exposición:

«Los que suscriben, concejales de este Ayuntamiento de Utiel, ante V. E. atentamente exponen:

Que habiendo aceptado el cargo de concejal, creyendo sinceramente en las manifestaciones del presidente del Consejo de ministros general Berenguer, y con el fin de estudiar y llevar a la práctica la manera de volver a encauzar los intereses materiales de esta ciudad y volver a sus vecinos la tranquilidad de espíritu de que tan faltos se han hallado en estos últimos años, «aceptamos» dicha difícil representación. Ahora, bien; como quiera que nuestra buena fe ha sido defraudada y por otra parte V. E. no se ha dignado tomar en consideración nuestras peticiones; antes al contrario, olvidando aquéllas, ha nombrado un «calcaide», que destituye empleados por el ramo de Guerra; que suspende un Pleno en el cual se habían de discutir los presupuestos locales; que no cita a las comisiones del Ayuntamiento; que hace caso omiso de la real orden de V. E., según la cual los alcaldes de la provincia deben dejar libres a las bandas de música en el ejercicio de su libérrima profesión; que nombra y destituye a su antojo empleados; cuyo nombramiento corresponde exclusivamente al Pleno del Ayuntamiento; que hace reformas en la vía pública sin el acuerdo de ese mismo Pleno de la Corporación Municipal y con visible detrimento de los intereses de los vecinos; que multa a éstos por no haber contribuido con las cantidades que les exigió para la celebración de las corridas de nuestra última feria; que no ordena que se hagan cumplir los acuerdos de este Ayuntamiento, como es el de revisar las cuentas de los ayuntamientos que actuaron durante los seis años de la dictadura, para cuyo efecto ya fué nombrado un delegado y otras muchas actuaciones que podríamos enumerar, que todos conocemos y que están en la conciencia de todo el pueblo, y para no ser responsables ante éste de tal cúmulo de arbitrariedades, es por lo que presentamos a V. E. la «dimisión» de nuestros cargos con carácter «irrevocable», esperando que llegue el día, en que establecida una norma de verdadera equidad y justicia, sea el principio de una era próspera para los honrados y laboriosos vecinos de esta noble ciudad.

Dios guarde a V. E. muchos años. Utiel para Valencia a 29 de Noviembre de 1930—Francisco Moya, Manuel Martínez, Manuel Domingo, Manuel Martínez, Manuel Domínguez, Arturo Clemente, Valentín Fernández, Jesús Carrasco, J. Rodríguez García, Miguel Parra, Salvador Limorte, José Ortiz.—Rubricados.»

Todo lo que antecede es un capítulo de cargos contra este Gobierno que viene pregonando su propósito de hacer unas elecciones brutalmente sinceras. Es una prueba de sinceridad este alegato y la pasividad y tolerancia del Gobernador civil señor Amado. El vecindario de Utiel ha celebrado esta decisión de los concejales; así puede el señor Amado disponer de más puestos, ahora que votos ni uno más producirá el procedimiento. Por ese lado se desacredita un Gobernador y un Gobierno.

MENTOSELINA Doctor GREUS cura los resfriados nasales Farmacia plaza Santa Catalina, 4

Plaza de Toros Lunes 6 a las 3:30 de la tarde

La más senacional reunión organizada en Valencia (cinco formidables combates) Canet-Muñoz Bartos-Rubio Flix-Harivel Martínez de Alhara-Bob Youssef Giróns-Haymond Daix

Los mejores boxeadores de Europa en su peso!

Lo que prescribe la Ciencia Médica para combatir el Reuma.

El reuma, en sus formas múltiples: articular, muscular, nervioso, visceral, etc., es el más generalizado de los trastornos producidos por el ácido úrico en los artríticos.

El reuma articular en su estado agudo es debido generalmente a un obstáculo: al buen funcionamiento de la piel (resfriados, humedad). El exceso de fatiga trae consigo una sobreproducción ácida y debilita la resistencia de ciertas coyunturas.

En el reuma muscular los músculos son a veces afectados de reumatismo «a frigore» y se vuelven muy dolorosos. El lumbago, la pleurodinia (dolores en los músculos intercostales), el torticolis, son las formas más comunes del reuma muscular.

Con una cura a alta dosis de Urodonal se asegura la desaparición de las hinchazones y se evita que el reuma pase de una articulación a la otra. Con el drenaje de los ácidos de la sangre y la instauración de una secreción abundante de orina, el Urodonal procura un gran bienestar a los enfermos, ayuda los esfuerzos curativos de la naturaleza, sin perturbarlos, y menos aún contrarrestarlos.

Así opina uno de nuestros profesores más eminentes, que dice: «Recomiendo muy preferentemente el Urodonal como medicamento de elección entre los preparados antirreumáticos, reconociendo su gran eficacia, comprobada con los éxitos frecuentes que con dicho preparado he conseguido.»

Doctor Sebastián Vizcaya. (Catedrático de Medicina de la Universidad de Sevilla.)

Unión Republicana Autonomista Secretaría del Partido Casa de la Democracia

Horas de oficina: De once a una y de cinco a ocho.

INTERESANTE.—Se reitera a los representantes de los pueblos y de la capital que no hayan remitido a esta Secretaría las listas y los boletines de los censos, que lo hagan a la mayor brevedad, con el fin de extender los correspondientes carnets y proceder a la inmediata y definitiva confección del Censo de nuestro Partido.

La anterior nota es de gran importancia para proceder a la estructuración del Partido, tan necesaria en los momentos políticos por que atraviesa la nación.

Han remitido los boletines de inscripción al Censo del Partido, las relaciones y las cuotas correspondientes a los mismos, los republicanos del Centro Republicano de Cmella.

REGLAMENTOS ALCUDIA DE CRESPIANS.—Se ruega al correligionario José Francisco, pase por Secretaría para retirar el reglamento.

PUEBLA DEL DUC.—Se ruega al correligionario José Esteve Martí, pase por Secretaría para retirar el reglamento.

LIBROS NAVARRAS.—Se ruega al representante del Centro Cultural Republicano, pase por Secretaría para retirar los libros legalizados.

VALLEDA.—Igualmente se ruega al correligionario Marcos Garrido, pase para recoger los libros legalizados.

DOMENO.—Se ruega al correligionario Vicente Martínez, pase por Secretaría a recoger los libros legalizados.

Círculo de Bellas Artes Inauguración de la Exposición homenaje Antonio Fillol

Se ha inaugurado con toda solemnidad la Exposición organizada por el Círculo de Bellas Artes como homenaje al notable pintor, recientemente fallecido, Antonio Fillol, que fué varios años presidente de la citada entidad artística, hoy enaltecedora de los méritos del artista valenciano.

Aparecen expuestos 26 cuadros de Fillol pertenecientes a diversas épocas y que marcan la personalidad y la evolución del pintor desde los primeros años de su juventud. Sobresalen particularmente los asuntos de ambiente de la «terreta».

Asistieron al acto inaugural los elementos de la directiva señores Bosch, Gamborino y Jiménez Cotanda, muchas y distinguidas damas, personalidades significadas en el arte, la política, escritores, militares, artistas en sus distintas manifestaciones, periodistas, etcétera.

La inauguración fué en extremo brillante. Estará abierta la Exposición hasta el día 15 del actual.

Paz, 9 — Paz, 9 Paz, 9 Queda abierta al público la nueva casa CRUMIERE

Vida republicana y obrera

Un maestro

No es en España el maestro una figura que atraiga el respeto y la estimación de las gentes de una manera unánime. Aunque es de justicia reconocer que desde los tiempos de Rubio, el autor de un hermoso y alocucionador libro de memorias de infancia y mocedad—«Mis maestros», tan útil como «Los consejos a la juventud», de Ramón y Cajal—, el maestro en España no es ya lo que era: un pobre hombre, vestido como un miserable, hambriento, sin doctrina, indolente y cruel, con todas las crueldades del fracasado y resentido.

El maestro en España es aún un trabajador anónimo, mal retribuido y que vive en medio de una casi general indiferencia. Pero algunas veces su noble magisterio trasciende de los límites en que mal vive y trabaja con callado denuedo hasta los resonantes espacios en que están las muchedumbres. Entonces se repara en ellos. Siempre hay una alma pura y encendida como Luis Bello, que exalta su obra, los méritos alcanzados y entonces se suele reparar el olvido, la desconsideración y el silencio, organizando unas fiestas en honor del maestro, poniendo una lápida donde nació y otra en la escuela, modesto taller de este obrero de la inteligencia, donde vino realizando su alta labor.

Un maestro así, abnegado, llamado luchador, esforzado obrero de esa falange que constituyen los maestros, es don Francisco Hidalgo, en honor del cual se realizó el domingo en la Casa de la Democracia de la Vega un homenaje. La iniciativa de esta fiesta honra sobre manera a los queridos y probados republicanos de ese hogar de nuestras ideas que, en el corto tiempo de su existencia, ha realizado bellísimas y fecundas obras, porque nada revela mejor la aptitud de una muchedumbre para la democracia como lo vivo de su sensibilidad para percibir la justicia y realizarla.

A don Francisco Hidalgo y a la Casa de la Democracia de la Vega, por lo tanto, nuestra más entusiasta felicitación.

Un discurso de Azaña

Hemos recibido varios ejemplares impresos del discurso leído en el Ateneo por su actual presidente, don Manuel Azaña, el 20 del mes actual, en la sesión de apertura del curso de 1930-31.

«Tres generaciones del Ateneo» se titula el discurso. En él hace Manuel Azaña, cuya personalidad intelectual excluye, por innecesaria, todo elogio, un examen retros-

pectivo de sus recuerdos personales del Ateneo, que se remontan a una treintena de años. Pero antes Azaña hace un diseño literario bellísimo de las dos generaciones ateneístas anteriores a la que él representa. Son los tiempos del duque de Rivas, de Alcalá Galiano, de Donoso Cortés, presidentes todos ellos del Ateneo, que es entonces, al decir del propio Alcalá Galiano, «Sociedad pacífica y serena, tranquila e ilustrada», propia para ser gobernada por el moderado liberalismo de Martínez de la Rosa. Y son luego los tiempos de Cánovas y Sagasta, de Castelar, Campoamor y Zorrilla. «Donde Selles es un Sófoeles, bien puede usted ser un Píndaro y yo un Cervantes», escribe don Juan Valera a Menéndez y Pelayo. Son dos generaciones perdidas ya en el limbo de la historia del siglo XIX.

La tercera corresponde al Ateneo del 900. Sangra todavía la tremenda derrota nacional del 98. Los jóvenes luchan furiosamente contra los viejos. «El tema en discusión sería el socialismo o el anarquismo, no recuerdo bien. Los sociólogos aportaron sus dictámenes. Junto a ellos concurrían los militantes: Pablo Iglesias, Jaime Vera y otros socialistas; el doctor Medinaveitia, intelectual anarquista; Federico Urales y su mujer, Soledad Gustavo, encargada de leer los discursos del marido; el futuro duque de Maura, tocado de dilettantismo socializante, y entre Urales y la Gustavo, un joven enardecido, rasurado, inspirado, que si le aludía un adversario, erguiese en el escaño y abiertos los brazos, exclamaba: «¡Yo soy hombre de acción, no de palabras!» El hombre de acción, de pocas palabras, era don José Martínez Ruiz, todavía sin seudónimo.»

Y luego, Manuel Azaña se enfrenta con el Ateneo actual, que no puede, como alguien quisiera, ser congregación de técnicos y nada más, sino organismo vivo con ventanas abiertas a la ciudadanía y a los dolores históricos del país. Que los especialistas lo sean a su hora, pero que sepan ser hombres a todas.

Este discurso de Manuel Azaña, bella glosa que abarca casi un siglo de vida nacional, es, además de una lección insuperable, un testimonio que acredita una vez más la jerarquía intelectual de su autor.

Los cárteros

Sobre la situación de estos honrados y meritosísimos obreros hablaremos en nuestro próximo número con la extensión debida. Revelaremos cosas de interés.

La máquina electoral

Ya están quitando las fundas de lona embreada que desde tantos años cubrían el mamotreto de hacer hombres públicos, administradores populares, padres de la patria.

Ya están los equipos oficiales echando a los ejes y a los engranajes del viejo aparato, el aceite que le falta al pobre para freírse unas tabletas de bacalao o para aderezarse unas sopas de ajo o una ensalada de pepinos, que son los más ricos manjares con que se puede regalar, después de sus jornadas abrumadoras.

Ya están atrincherando y templeando las correas de las diez mil transmisiones que pronto han de responder al mandato del maquinista. En esta operación se realiza con tornillos, con los mismos tornillos de doble tuerca con que al contribuyente se le obliga y se le estruja el bolsillo hasta que suelte su último céntimo.

Ya están también preparando los motores que han de accionar la gran ficción, que, como esas fuentes luminosas y esos castillos de fuegos artificiales, mientras distraen a los candados con la vista en alto, la boca abierta y las piernas en el aire, otros por lo bajo le hurgan en los bolsillos y le cortan la faja con la santa intención de hacer un sencillo cubilete con el dinero del prójimo.

Esos motores serán los de siempre: en las capitales y en las ciudades, las cartas-órdenes a los gobernadores y alcaldes, y en los pueblos, las espadas de Damocles de los caciques y de los curas, cerriéndose sobre las cabezas de todo individuo que se atreva a opinar y a discutir la conveniencia pública del hombre del encasillado, del diputado o del concejal, fatal e indiscutible, como la salida del sol o el curso de las aguas.

Dícese que las próximas elecciones serán sinceras. No, no, y mil veces no. Bien lo saben quienes esto dicen que tenemos razón en esta negativa rotunda, pues no se necesita tener un gran talento, ni ser un gran psicólogo, ni haber leído mucha historia, para saber que nadie tira piedras a su terrado ni arena a sus ojos, y dicho se está que toda función pública está supeditada a los mandatos del Gobierno; se realiza en la forma que él indica y da los resultados que al mismo convienen.

La máquina electoral

La máquina electoral está construida, al parecer, para un funcionamiento sincero, noble y transparente, pero en sus mil recobocados e innumerables complicaciones, está secretamente dotada de una multitud de resortes, frenos y contramarchas, en forma tal, que cuando parece que van a salir bastos salen espadas, y cuando se esperan gorrofríos salen coronas.

Y lo peor es que esta máquina no admite reparación, sino que para que fabrique según los deseos de la mayoría, y sus productos sean aptos para cumplir las necesidades de los actuales tiempos, exigentes de Libertad, de Justicia y de Democracia, precisa a todo trance sustituirla por un dispositivo dotado de toda modernidad, y echar la actual máquina al hierro viejo una vez triturada en forma definitiva para que nunca más pudieran articularse sus nefastos órganos y sus terribles engranajes y transmisiones.

No somos apolíticos; al contrario, estimamos precisa la organización nacional para fines de gobierno, pero creemos preciso también que se modifique la definición de «política», en forma, que en vez de ser «el arte de gobernar» sea «la ciencia de gobernar bien», y además que constase en el Código penal un capítulo de duro castigo para el delito de «lesa po-

lítica», tan grave por lo menos como el de lesa patria.

Si las elecciones próximas fuesen sinceras, saldría a la luz una inmensa mayoría de hombres de modernidad y hasta de futurismo atrevido y renovador profundísimo; en cambio, y salvo una fuerte convulsión pública, saldrá lo de siempre: el encasillado, los dinásticos, que irán a votar por la monarquía y a decir que de debajo de la losa de plomo de la dictadura y de los siete años de mutismo impuesto, no ha salido nada, y todo, gracias a la maravillosa máquina electoral, a esa que ahora le quitan las fundas de lona embreadas que desde tanto tiempo la guardaban del polvo que en las eras levanta el trillador mientras limpia el trigo con que se ha de fabricar el pan para el plácido maquinista.

ALBERTO CARSI.

La calle del Periodista Azaña está intransitable

Esta queja la formulamos y el Alcalde dijo de manera oficial que estaban dadas las órdenes para atenderla. Y, en efecto, está y continúa sin atender.

No basta que al leer una queja de la Prensa, se dé una nota oficiosa, consignada en un papelito en el que se afirma que está atendida, es preciso que a la contestación oficial siga la ejecución. Lo contrario supone una gratuita afirmación. Y esto ha ocurrido con la calle del Periodista Azaña, que está intransitable, convertida en barrizal y totalmente abandonada a pesar de encontrarse en punto tan céntrico y dar a ella varias puertas de la Casa del Concejo.

Y no es esto lo peor, sino que intrigados un poco hemos inquirido y averiguado que esa calle por ser de nueva creación no entra en las obras de alcantarillado y pavimentado que se vienen realizando, por no estar incluidas en el proyecto y se afirma además que tiene que hacerse nuevo proyecto, nueva subasta y, por lo tanto, nueva pérdida de tiempo y prolongación de las molestias a vecinos y transeúntes.

Además, todas las nuevas casas que se edifican en esa calle, están sin alcantarillado y así continuarán mucho tiempo.

Y nosotros preguntamos al Alcalde y al Concejo: ¿Para qué precisa nuevo proyecto, nuevos trámites y nuevas esperas?

¿Por qué no se sigue y adopta con estas obras el mismo criterio que el sustentado en otros casos, la calle de Guillem de Castro por ejemplo, y son consideradas como ampliación de obras y así se realizarían en seguida?

¿Qué inconveniente existe ni qué obstáculo se opone a tal medida?

Esperamos que la Alcaldía y el Concejo comprenderán que vender polvos a altos precios, invertir fortunas en levantar edificaciones de grandes vuelos y dejar estas nuevas edificaciones sin alcantarillado y pavimentado y por añadidura, en los puntos más céntricos de la ciudad, no puede tolerarse.

Diputación

El tribunal de opositores a diez plazas de aspirantes a ingreso en el cuerpo administrativo provincial por la categoría de auxiliar, reunido ayer, declaró aptos para continuar el tercer ejercicio a don Luis de Jaime Zamora y don José Vicente Bágüena Soler.

Están convocados los opositores números 63 al 197, ambos inclusivos, para esta tarde a las cuatro, al objeto de practicar el ejercicio oral.

Hoy celebrará sesión la Comisión provincial Permanente, despachando asuntos que, en general, no revisten el mayor interés.

Para el sábado 6 del actual está anunciada la sesión del Pleno, que entre otros asuntos a despachar tiene el de la Mancomunidad de Diputaciones provinciales para elevar el interés de las cédulas del Banco de Crédito Local.

Se confirma que no hay más plegios presentados para la subasta de arriendo de la plaza de Toros, que los siete de Valencia y el de don José Escriche en Castellón.

De modo que las cábalas y comentarios acerca de quién será el «agraciado» hay que hacerlas a base de los de acá. Ya hay hasta apuestas sobre que el remate se le adjudicará a don Luis Jimeno Fenolosa.

El martes próximo día 9 quedará despejada la incógnita.

Desde luego, es cosa segura que la plaza de Valencia continuará siendo la más cara de España.

Desde luego, es cosa segura que la plaza de Valencia continuará siendo la más cara de España.

Desde luego, es cosa segura que la plaza de Valencia continuará siendo la más cara de España.

Desde luego, es cosa segura que la plaza de Valencia continuará siendo la más cara de España.

Desde luego, es cosa segura que la plaza de Valencia continuará siendo la más cara de España.

Desde luego, es cosa segura que la plaza de Valencia continuará siendo la más cara de España.

Desde luego, es cosa segura que la plaza de Valencia continuará siendo la más cara de España.

Desde luego, es cosa segura que la plaza de Valencia continuará siendo la más cara de España.

Desde luego, es cosa segura que la plaza de Valencia continuará siendo la más cara de España.

Desde luego, es cosa segura que la plaza de Valencia continuará siendo la más cara de España.

Desde luego, es cosa segura que la plaza de Valencia continuará siendo la más cara de España.

Desde luego, es cosa segura que la plaza de Valencia continuará siendo la más cara de España.

Desde luego, es cosa segura que la plaza de Valencia continuará siendo la más cara de España.

Desde luego, es cosa segura que la plaza de Valencia continuará siendo la más cara de España.

Desde luego, es cosa segura que la plaza de Valencia continuará siendo la más cara de España.

Desde luego, es cosa segura que la plaza de Valencia continuará siendo la más cara de España.

Desde luego, es cosa segura que la plaza de Valencia continuará siendo la más cara de España.

Desde luego, es cosa segura que la plaza de Valencia continuará siendo la más cara de España.

Desde luego, es cosa segura que la plaza de Valencia continuará siendo la más cara de España.

¿Ha visto usted la maravilla del cine sonoro EL REY VAGABUNDO?

Pues si no la ha visto, apresúrese a tomar su localidad, por ser los últimos días de exhibición de tan magna película

Para poder apreciar las bellezas de este film, su excelente música y la magistral interpretación que dan a esta opereta Jeanette Macdonald, Dennis King y Lilian Roth, véala por segunda vez

Es un film Paramount, totalmente a tinte color

Todos los días, tarde y noche en el LIRICO

Coliseum - Mañana jueves

Presentación de la espectacular y extraordinaria producción totalmente sonora

Trafalgar

Interpretada por Corinne Griffith, H. B. Warner y Montagu Love

CRONICA BARCELONESA

La huelga general

Unas pocas horas—las que van desde las últimas de la noche del domingo a las primeras de la mañana del lunes—bastaron para que quedase paralizado totalmente el trabajo en Barcelona. Únicamente el ramo de la alimentación y el de la luz fueron excluidos. Los demás, todos a una hogarona. La clase trabajadora barcelonesa ha dado una vez más gallardas muestras de su fuerza, de su pujanza, de su consciente disciplina. Un sencillo aviso personal en las inmediaciones del taller, de la fábrica o de la obra, y el militante de la organización obrera abandonaba el trabajo sin protesta, atento a sus deberes sindicales y a su sensibilidad de ciudadano, herida esta vez ante el relato de los luctuosos sucesos ocurridos en Madrid.

Para los que seguimos paso a paso el desarrollo de las ideas y percibimos de cerca las palpitaciones de las masas populares, este paro general de ahora no ha sido una sorpresa. En estas mismas columnas de EL PUEBLO lo hemos dicho y repetido hasta la saciedad. Los siete años indignos no pudieron quitarle fuerza a la organización obrera, aunque otra cosa creyeran o dijeran el grotesco dictador y sus monaguillos. Los que acaso fundasen insanas esperanzas en la desbandada de los cuadros sindicalistas, han sufrido ahora un terrible desengaño, como lo han experimentado también las autoridades que el lunes por la mañana se declararon «dolorosamente sorprendidas» ante la unanimidad y la rapidez en la paralización del trabajo. Nunca, ni en 1909, ni en 1917, ni en 1921—fechas famosas en los grandes anales de los movimientos societarios—se había logrado impedir la circulación de tranvías; ahora fué cosa de coser y cantar. El director de la empresa, que es hombre de mundo y posee golpe de vista rápido y claro talento natural, vió en seguida que el horno no estaba para bollos y dejó pasar la corriente sin cometer la temeridad de exponerse a salir arrastrado. El paro general ha sido cosa seria y no hubiese perdido su carácter pacífico sin algunas extralimitaciones de la fuerza pública de su parte, y de otra el choque sangriento provocado por los secuaces de los llamados sindicatos libres que tomaron a su cargo el episodio más triste registrado durante estos últimos días. Acaso el poco envidiable deseo de ver acusada su personalidad, relegada a un último término perdido en la penumbra del lejano horizonte, hizo que las pistolas demasiado tiempo inactivas pugnaran por hacer méritos, y movió a unos pocos infelices asalariados a provocar un incidente que la fatiada de las circunstancias convirtió en tragedia; pero lo cierto es que quedaron sin vida en plena Rambla víctimas inocentes sacrificadas en el ara de la lucha social. Casi siempre, en estos casos, cae el transeúnte confiado que sale de su casa bien ajeno a que nunca más ha de estrechar entre sus brazos a los seres que le aman.

Y durante la huelga—reptámoslo: sería, ordenada, magnífica de capacidad proletaria y de organización sindical—, lo de siempre: la incapacidad progresiva de las autoridades que las ha movido a decretar la clausura de los sindicatos y a llenar la cárcel de presos,

desdiciendo de esta manera la rápida solución del conflicto que hubiese quedado reducido a una pasajera anomalía y ahora deja en las almas rencoros y odios que fatalmente han de incubar gérmenes de nuevas perturbaciones más pronto o más tarde. La clausura de las organizaciones sindicales obliga a éstas a vivir en la clandestinidad; situación que no es ciertamente la que mejor conviene a la clara y limpia difusión de las ideas, ni mucho menos la que contribuye más eficazmente a la pacificación de los espíritus. Pero los sistemas de gobierno son los mismos en todas las situaciones, aunque la que hoy tiene en sus manos las riendas del poder haya dicho que vino a rectificar los procedimientos puestos en práctica por la dictadura incluído. Los guardias, en la calle, obedientes a consignas de la mayor severidad; los pistoleros del Libro en su refugio del antiguo Centro de Dependientes, dispuestos a gastar plóvora y no en salvas.

El proletariado militante va haciendo, no obstante, su camino. Ciegos serán quienes no lo vean. En las asperzas de la lucha, caen héroes o mártires; pero la semilla germina bajo la tierra, y la cosecha se anuncia ubérrima. Estos avisos de ahora son el ensayo de las posibilidades que sólo el poder tiene en sus manos. El mundo marcha, a pesar de los obstáculos que los intereses creados quieren oponer a la transformación que cada día precisa con mayor imperio. Y esa transformación la harán, poseídas de su fuerza, de su razón, de la justicia que les asiste en sus anheladas reivindicaciones—dentro de las normas del Derecho si las sociedades vivan en un ambiente de democracia; fuera de la legalidad si la resistencia de las clases privilegiadas opone diques a la libre expansión de los nuevos ideales—esas multitudes obreras que hoy declaran el paro general de todos los oficios en un puro y desinteresado impulso de solidaridad que eleva las almas y eleva los corazones de todos los hombres conscientes devotos de la Quimera y tiene estos dos lemas: Justicia y Libertad; y que mañana, acaso, contonen virilmente la estrofa profética de La Internacional en la que vibra la voz de la ilusión y de la esperanza:

«C'est la lutte finale...»

JUAN COLOMINAS MASERAS

Federación Nacional de Bomberos Españoles

Se convoca a todos los organismos de bomberos de la provincia de Valencia, a la Asamblea que se celebrará el día 14 del actual, a las diez de la mañana, en el parque central de bomberos de Valencia para darles a conocer la constitución de la Federación Nacional y las ventajas a obtener por el ingreso en la misma.

Se ruega la presencia de los delegados de cada organismo, documentalmente garantizados.—Por la sección Valencia: el jefe, Luis J. Ferrer.

Maquineras se necesitan para coser con máquinas SINGER de motor, en la plaza del Horno de San Nicolás número 8.

APOLO Todos los días Espectáculos VELASCO EXITO EXITO EXITO Las bellezas del mundo Triunfo indiscutible de EULOGIO VELASCO. María Caballé, Angelita Durán, Cermen Andrés, Miss Dolly, Pilar, Margarita Carvajal, Pilar Perales, etc., etc. Je-is Navarro, Pepe Moncayo, Sacha Goudine. Antonio Bilbao, Marcelino Ornat, Menéndez, Cervera y Palomera. Todos los días

Veá en nuestra Exposición



UN BUEN ZAPATO

COSIDO SISTEMA GOODYEAR (COMO A MANO) SOLO CUESTA

1850 PTS

CALZADOS LA IMPERIAL

Plaza de Castelar, núm. 14

PARA EL PUEBLO

CRONICA

Toreros intelectuales

Villalta va a dar unas conferencias en Europa

Completamente en serio ha circulado por la Prensa una noticia en la que se afirma que Nicanor Villalta, el bestiarista aragonés, va a dar unas conferencias en varias ciudades de Europa...

Hace falta, en verdad, una defensa patriótica de nuestras corridas de toros, sobre las cuales la ignorancia y la malicia han volcado de acuerdo, toda clase de denuestos.

Parece que Villalta ha referido que confía en la eficacia de esa propaganda que él se propone, para desvirtuar la idea que se tiene en el extranjero, de las corridas de toros.

Vaya un aplauso caluroso para el maestro. Sea mi ovación la más entusiástica y celebre unas bodas de oro de vueltas al ruedo, si es su gusto y le conviene para su propaganda. Pero, por todos los santos aragoneses, que no vaya Nicanor a dar esas conferencias.

La fiesta de los toros es una fiesta de valor y de majesta. En ella triunfa un rasgo y un color. Una sola nota vale por todo el espectáculo. Por ejemplo cuando torrea Gaona, el verde solamente tomar las banderillas en la mano, era ya un placer estético. Gitanillo de Triana, hoy, Cagancho el de las tardes aragonesas, dar bilbo a la fiesta con sólo ponerse el traje de luces. En cambio Villalta es una antiestética. Por serlo, el torero aragonés tiene cada año que hacer un esfuerzo mayor para lograr un resultado más pequeño.

Los muñecos de seda y oro, han de tener figura. Para la Vagabunda hace falta grandiosidad. Si no se llega a ello, la tragedia es grotesca y bufa.

¿Qué idea tendrán en el extranjero de nuestros toreros, quienes van a un Villalta inacabable de largo? ¿Cómo es posible que se imaginen en él la figura del lidiador, del cual la literatura falsa a ellos llegada, ha contado hazas de galantería y de amor?

Por otra parte, el torero intelectual, es una indignación lastimosa. Belmonte, ha sabido ocultar

modestamente sus afanes culturales. Juan Belmonte no se asomará jamás a una tribuna para exponer pensamientos.

Conténtese Villalta con haberse asomado a la pantalla cinematográfica. Pueden pasar allí los gestos y que el control de una buena dirección cuando no los señala puede emendarlos. Pero con saque libre de iniciativas, iba a resultar algo grotesco.

Creo que debe intervenir en el propósito, si es que el propósito anunciado en los diarios no es solamente un afán reclamista a que tan afelionados son los toreros y más cuando no han conseguido durante el invierno ir a hacer vibrar los cables.

Estamos quejándonos constantemente de las españolas que se perpetran por el mundo y del concepto grotesco que se tiene en muchos lugares de las cosas de España. Y vemos que esa incursión de Villalta por las tribunas europeas no es otra cosa que el fomento de las españolas. Si se realiza el viaje del torero, no será extraño ver las cosas más estrambóticas. Unos llamarán a Villalta sabio catadrático de la Escuela de Tauromaquia en que aprende la nobleza de España. Otros dirán que es el capitán de un regimiento de caballeros que no tienen otra misión que la de alancear y burlar a los toros.

Tantas versiones como ciudades y tantas fantasías como periodistas oigan al lidiador aragonés.

En vez de desvirtuar la idea de las corridas de toros, aumentará el concepto grotesco de nuestra majesta. En lugar de aclarar, ha de embarrullar más y más.

Por buen gusto propio y por responsabilidad colectiva, los toreros no deben tolerar ese gesto espectacular y propagandista de Villalta, que a la postre poco ha de valerle.

Las contratas no se conquistan con conferencias, sino con la lucha en la plaza, donde la multitud se enardece y se apasiona y aplaude o silba con la maravillosa emoción española que tantas veces quisieramos ver enfocada fuera de los circos taurinos.

ALFREDO R. ANTIGÜEDAD.

Una protesta justificada

En la redacción del periódico. Son las cuatro de la tarde de un día lluvioso y gris de Noviembre. Intensificación de trabajo. Precipitaciones. Un periódico a las cuatro de la tarde guarda una marcada semejanza con el barco que ha de hacerse a la mar en las primeras horas de la noche. Los redactores inclinados sobre los pupitres, hacen resallar las plumas sobre las cuartillas con trazos amplios, desiguales, nerviosos, acumulando el trabajo en la carga de noticias que insaciablemente son devoradas por las linotipias.

Sobre la blanca pared, el reloj, lo mismo que una monstruosa araña, negra, va marcando el tiempo que parece huir por entre las puntas de sus agudas flechas. Humo de tabaco. Olor penetrante de tinta fresca. En el silencio de la redacción zumba con un constante repiqueteo el timbre del teléfono. Una máquina de escribir por su continuo crepitar de ametralladora.

Ha sido pronunciado mi nombre. Es el señor Pérez que me busca. El director alza la cabeza, me mira compasivamente. Su conversación es densa, abrumadora, llena de fastidio. Por su culpa dos redactores abandonaron el periódico y al presente uno de ellos hace penitencia en la azotea de su casa ante el asombro de los vecinos y el otro con fección gummada de papel para las verbenas del barrio.

Yo que he visto desfilar sobre la pantalla de los cines las más horripilantes catástrofes, tanto ferroviarias como de índole sentimental, con una indiferencia egoísta que suscitó la indignación de los espectadores; yo que he visto a un hombre bizco con cuello de pajarita y boina hablando en esperanto sin llegar a emocionarme, me estremecí de espanto ante la visita anunciada.

Pérez... Rodríguez... Gutiérrez... ¿Qué importa su nombre? La personalidad de este producto sintético, es la sombra, el fantasma que envenena la vida de los periodistas en España. El día que el señor Pérez desaparezca de las redacciones los periódicos llegarán a un Nirvana perfecto enajenado de maravillosas visiones.

No tuve tiempo de esconderme bajo la mesa, mi mayor felicidad en aquellos instantes sería una barba postiza, pero las barbas no pueden improvisarse.

Pérez estrechó mi mano. Le rodeaban siete señores vendados las

cabezas, algodonadas como algunas frutas de exportación. —Atropello, ¿Verdad? Y, naturalmente, vienen ustedes a exponer sus quejas. Bien. Muy interesante. El atropello es conocidísimo en las más lejanas edades. Entre los griegos y los fenicios...

—No. Perdone—me interrumpe Pérez—es un error. Estos señores que me acompañan son suicidas frustrados que vienen a exteriorizar sus protestas contra la asistencia facultativa en los hospitales y clínicas de urgencia.

—Comprendido. Ni una palabra más. Alimentación deficiente. Malos tratos. ¡Es inhumano! Yo escribiré un artículo violentísimo, hablaré de los hospitales desde su fundación.

De una cabeza algodonada sale una voz tenue, lejana. —Se equivoca usted, señor mío. Nosotros protestamos de todo lo contrario. Al querer abandonar esta vida tenemos para ello razones particulares dignas de todo respeto. Nueve veces quisé yo suicidarme y ¡siempre la pericia de los cirujanos me volvió a la vida! Esto es un atropello inaudito, señor. En el juzgado de guardia cuando se recibió una carta firmada por mí despidiéndome del señor juez, hacen comentarios burlescos... Esta tarde nos reunimos todos los suicidas frustrados para constituir un comité paritario.

—Pero la culpa es de ustedes exclusivamente. Es un lamentable error la creer que el suicidio está al alcance de todo el mundo. Esto es lamentable. Ustedes deben estudiar anatomía y balística.

El señor Pérez asiente a esta verdad fundamental, y se despidió de mí. Estrecho las manos de sus acompañantes.

Cuando una hora más tarde pasaba yo mi tedio por la ciudad iluminada, les vi unos instantes cruzar rápidos la calzada por miedo a ser atropellados y cada uno de ellos llevaba una gruesa anatomía bajo el brazo.

MANUEL ALCARAZ CORTES.

(Prohibida la reproducción.)

THE LAXO

Siempre cura el estreñimiento CAJA. 1'35 PESETAS

En el Conservatorio de Música

Concierto de Carmen Benimeli

El éxito del concierto de la pianista señorita Carmen Benimeli, con la cooperación del violín señor Gil y el chelo señor Molina, ofrecido en el Conservatorio el pasado domingo, corrobora una vez más la inaplazable necesidad de que se organicen con más frecuencia y con alguna regularidad estos actos, que permiten complacer a un sector que parece castigado a no escuchar música.

La música de cámara en Valencia parece que se dé tan sólo para privilegiados de la fortuna, según decimos: se ofrece a horas completamente incompatibles con las ocupaciones de casi todas las actividades y resulta que quien se consagra a ellas se ve privado de escuchar música porque no se dan conciertos nocturnos o en días festivos. De ello nos ocuparemos en otra oportunidad, pero conviene recordarlo ahora para significar el agradecimiento que un gran número de oyentes recomendó al cronista trasládase a la señorita Benimeli, organizadora y feliz protagonista del acto.

Comenzó el concierto con el «Trio en sol mayor» de M. I. Haydn, que interpretó la concertista con la cooperación de los elementos citados y hubo para todos calurosos aplausos en premio a la justeza y delicado gusto.

En la segunda parte figuraba «Courante» de Bach; «Les Tourbillons» de Rameau; «Tocata» de Paradisi, y «Sonata», de Cimarosa, que la señorita Benimeli tocó con esa gracia y ese puro sentimentalismo que sabe imprimir al deslizar sus dedos. Terminó esta parte del programa con «Dos preludios» y un «Vals» de Chopin, en donde superándose, si cabe, se reveló más intensamente la fina sensibilidad de la concertista y al sincero testimonio que significó el público con su aplauso, hubo de corresponder la señorita Benimeli, sentándose nuevamente al piano para interpretar «Le coucou», de Daquin, patentizando una vez más sus magníficas facultades.

En la tercera parte intervinieron el violín señor Gil y el chelo señor Molina, ofreciendo el «Trio en do mayor», de Mozart, que fue un prócipio de buen gusto y ejecución por parte de todos.

A todos y en especial a la señorita Benimeli, nuestra felicitación y que cunda su ejemplo en bien de ese público tan poco afortunado a que antes nos referimos que ayer, en unión de «maestros» y «entendidos», llenó el salón de actos de nuestro Conservatorio, al punto de haber un buen número de oyentes que hubieron de escuchar el concierto de pie en los salones contiguos al citado.

Que este éxito, pues, sirva de estímulo.

MEDIAS DE GOMA

TELAS IMPERMEABLES

CLAUSOLLES

San Vicente, 6

Delegación de Hacienda

ADMINISTRACION DE RENTAS PUBLICAS

Se recuerda por el presente a los concesionarios de minas sitas en término de esta provincia, la obligación que tienen de ingresar en el Tesoro, antes de finalizar el presente mes, el canon de superficie correspondiente a las mismas y que el incumplimiento de este requisito llevará consigo la caducidad de la concesión por ministerio de la ley, según está prevenido.

Gobierno civil

Las noticias ayer en este centro eran de que reinaba tranquilidad en la provincia.

Una aclaración

Ayer, en la sección de información del Gobierno civil, se dice «que una comisión numerosa de las directivas de las sociedades obreras La Marítima Terrestre y La Unión Terrestre, ha visitado al Gobernador civil para manifestarle que no es cierto que se nieguen a descargar los productos de la sociedad anónima Cros, como parece le fué denunciado al Gobernador».

En lo primero, no se ajusta a la verdad la nota; no han sido las directivas las que han visitado al Gobernador, sino que es éste quien requirió a dichas directivas para que se presentasen el lunes, a las trece horas del día, en su despacho, y una vez en presencia de la primera autoridad, fué el Gobernador quien preguntó con arreglo a los informes que tenía de la casa Cros.

Contestamos al segundo punto, que en los momentos de ahora es el ramo de transportes, que no tenía ningún conflicto con dichas casas, en huelga hoy el personal de las mismas, pero que ante una actitud de intransigencia y de soberbia de dichas empresas, no queriendo tratar con el Sindicato de Productos Químicos, no sería extraño que un día, el que se creyera conveniente por la organización obrera, se practicara la ayuda a los compañeros huelguistas, negándose a manipular lo que hoy es de dichas casas, o sean sus productos.

El Gobernador dijo que sería una actitud la nuestra ilegal; la numerosa comisión contestó «que la actitud de estas empresas es antisocial, persiguiendo por hambre a los obreros que están en paro».

Y esto fué todo, contestando a la nota de ayer, para evitar el confusionalismo que ella pretende extender.—Por la directiva de La Unión Terrestre, José Campos.

Por lo que respecta a nosotros, con relación a la nota anterior, hemos de manifestar que dicha información, como todas las que publicamos referentes a los conflictos sociales, nos fué facilitada en el Gobierno civil.

A la opinión pública

Hemos recibido la siguiente nota: «A LA OPINION PUBLICA

Juzgamos inapelable en todo litigio de orden colectivo y público, a ella recurrimos para que una vez más nos juzgue a todos, grandes y pequeños, obreros y patronos, autoridades y pueblo.

La sección de piedra artificial, perteneciente al ramo de construcción, nos hemos declarado en huelga. Y decimos que nos hemos declarado en huelga, cuando la verdad es que nos han obligado a ir al paro, tanto los patronos como las autoridades. Los unos y las otras nos provocan y nos empujan para que en Valencia pase algo serio. Según nuestras confidencias, se nos quiere lanzar a una huelga general por hambre y por desesperación. Tales son los precedentes de la prolongada huelga del ramo de la madera, la de productos químicos y otras, que ya son del dominio público. Si tal llega, los trabajadores organizados declinamos toda responsabilidad de antemano y nos preparamos a todo evento.

¿Qué pedimos los trabajadores de la piedra artificial? Nada pedimos, porque de común acuerdo patronos y obreros, fueron discutidas y aprobadas las bases de trabajo que en tiempo oportuno se presentaron. «No hay bases en litigio y se va a una huelga», se nos preguntará. A esta pregunta responderemos, que lo único que ha motivado esta huelga ha sido una púmbile coacción ejercida por la Federación Patronal Valenciana contra los patronos de la piedra artificial. ¿Sabe algo de esto el Gobernador civil?

Nos parece que está bien y sobradamente enterado. Ahora, que se trata de elementos de «orden» y de alta posición social y no darán con sus huesos en la cárcel.

Por lo que pueda ser y pasar, repetimos, que declinamos toda responsabilidad.

A los patronos de la piedra artificial sólo les acusamos por su cobardía y sometimiento a las coacciones recibidas. Aún están a tiempo de rectificar el mal paso dado. La opinión pública nos juzgará a todos. Y nada más por hoy.—La comisión de huelga.»

Exámenes de operadores cinematográficos

El tribunal de exámenes de operadores cinematográficos convoca a los señores que tienen solicitado sufrir dicho examen de aptitud para que se presenten ante el mismo los días que a continuación se expresan:

Para hoy, día 3: Número 25.—Don Miquel Llopis Rodrigo.

Número 26.—Don Manuel Bolland Ros.

Número 27.—Don Luis Sanchis Fuertes.

Número 28.—Don Juan Ferrer Rodrigo.

Número 29.—Don Vicente Climent Aznar.

Número 30.—Don Bonifacio Tarrón Carrion.

Día 4: Número 31.—Don Vicente Dimas Lliso.

Número 32.—Don Alfredo Pellicer Caps.

Número 33.—Don Enrique Costa Tormo.

Número 34.—Don Francisco López Colomer.

Número 35.—Don Santiago Vahó Silvestre.

Número 36.—Don José M. Ribera Aral.

Día 5: Número 37.—Don Francisco Piqueres Martí.

Número 38.—Don José Gregori Morant.

Número 39.—Don Andrés Peris Silvestre.

Número 40.—Don Tomás Jover Sapiña.

Número 41.—Don Bautista Micó García.

Número 42.—Don Bautista Gadea Palmero.

Noticias

La Agrupación Trofológica Naturalista de Valencia, situada en la calle Almirante Cadarso, 36, continuará el curso de naturismo hoy a las seis de la tarde, a cargo del doctor don José Castro, que desarrollará: «El valor medicinal de los vegetales».

«El Crítico» El último número de «El Crítico» ha alcanzado un éxito mayor, si cabe, que los publicados anteriormente.

Desde que se le introdujo la reforma a esta excelente revista semanal, está siendo objeto su redacción de los mayores elogios. Y, según tenemos entendido, no han terminado todavía las mejoras en este semanario, toda vez que los encargados de su engrandecimiento trabajan denodadamente para conseguir que «El Crítico» sea en fecha no muy lejana una

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

Pago del Cupón de 1.º de Enero de 1931

El Consejo de Administración de esta Compañía tiene la honra de poner en conocimiento de los señores portadores de las clases de obligaciones que a continuación se expresan que desde 1.º de Enero próximo, se pagará el cupón de las mismas del citado vencimiento, siendo los valores líquidos de cada cupón, los siguientes:

Table with 2 columns: CLASES DE VALORES and Valor líquido del cupón. Lists various bond classes and their values.

Los pagos se efectuarán: En MADRID, en el Banco de España y en las Oficinas de Títulos que la Compañía tiene instaladas en su estación del Príncipe Pio y en el Palacio de la Bolsa, calle de Antonio Maura, número 1.

En BARCELONA y VALENCIA: En las oficinas de Títulos que la Compañía tiene instaladas en sus estaciones.

En BILBAO, en el Banco de Bilbao.

En SANTANDER, en el Banco Mercantil y en el Banco de Santander.

En VALLADOLID, LEON, SAN SEBASTIAN y ZARAGOZA, en las Oficinas de Caja que la Compañía tiene instaladas en sus respectivas estaciones.

En las sucursales, agencias y corresponsales de los Bancos: Español de Crédito, de Bilbao, de Vizcaya y Urquijo, en todos los lugares no expresados, y en todas las sucursales del Banco de España.

En FRANCIA: Conforme a los anuncios que allí se publican.

Madrid 20 de Noviembre de 1930.—EL SECRETARIO GENERAL, DE LA COMPAÑIA, Ventura González.

revista digna de Valencia y de España. Que así sea es nuestro deseo.

Se ha publicado el número 1.026 de «Los Mercados», la acreditada revista semanal de agricultura y comercio, que dirige don José María de Alburquerque. Entre otros trabajos de interés, contiene el expresado número una información de las cotizaciones y exportación de los productos agrícolas de nuestra provincia.

Militares. El soldado licenciado Agustín Ayza Castell se presentará en el segundo negociado del Gobierno militar de esta plaza en día hábil, de diez a trece horas, para entregarle un documento de su pertenencia.

El nuevo presidente del Círculo de Bellas Artes y los componentes de la junta directiva han visitado al capitán general señor Pin Ruano y se han ofrecido en su nuevo cargo a dicha autoridad militar.

Se pone en conocimiento de los señores socios del Ateneo Mercantil, que continúa abierta la matrícula para las clases de Francés, Inglés y Contabilidad, hasta el día 15 del corriente.

«Presidente Consejo Ministros.—Ministro Gracia y Justicia.—Madrid.—Como presidente Liga Inquilinos Valencia que registra socios 5.640 interesos V. E. la prórroga decreto alquileres hasta que se promulgue ley definitiva.—Eduardo Melo.»

ESTREÑIMIENTO se corrige tomando después de cenar dos o tres LAXOLENTEJAS. Caja de 50 lentajas, 1 peseta. Farmacia de la Morera, abierta todas las noches. Barcas, 13 (frente Banco de España).

«Mundo Gráfico.» Otro número que se verá agotado, sin duda alguna al ser puesto hoy a la venta.

De su precioso y extenso sumario, entresacamos: Valera, Intimo: su niñez, juventud; el combate Paulino-Carnera, el partido de balompié España-Portugal, actualidades nacional y extranjera, una preciosa página para la mujer, con dibujos, teatros y cuanto la actualidad exige a toda revista.

Parte saliente, la boda de la belleza valenciana Pepita Samper, con fotografías que dan idea de la parte importante que tomó el público en el acontecimiento.

Paperería BOTELLA San Vicente, 57

Estuches de compases, lápices, estuquinos, tableros, escuadras, cartabones, reglas, papeles para dibujo, etcétera

DEPORTES

Fuible

VALLEJO

El Gimnástico y Saguntino empalan a 1

El domingo jugarán el Saguntino y el Gimnástico el último partido de campeonato regional.

Este encuentro tenía el aliciente de que los dos equipos figuraban a la cola, con los mismos puntos, y era de esperar que los dos se esforzarán lo imprecible por huir del borron.

Con tal motivo, el campo de Vallejo se vió muy concurrido de aficionados.

El encuentro careció de buen juego.

Ni uno ni otro equipo se manifestó con el acierto de que hicieron gala en otros encuentros.

Bien es verdad que el terreno de juego, debido a la lluvia de la noche anterior, estaba en muy malas condiciones. Pero aun así pudieron desenvolverse con más seguridad y ante todo debieron demostrar más entusiasmo del que patentizaron algunos jugadores, singularmente del equipo azulgrana.

El Gimnástico estaba anteayer obligado a obtener el triunfo. La circunstancia de librar la pelea en sus propios terrenos debió aprovecharla el Gimnástico para vencer anteayer al Saguntino.

Pero el equipo decano, no sólo dejó perder esta ventaja, sino que también, sobre todo en la segunda parte, se achicó de tal forma que el equipo rival lo llevó a remolque como le vino en gana.

Durante el primer tiempo jugó el Gimnástico con relativo acierto, correspondiéndole el dominio mucho más que al Saguntino. Pero su vanguardia perdió innumerables ocasiones de marcar por el desacierto de unos y el almidado, así, clarito, de otros.

Los medios en el primer tiempo lo hicieron muy bien, destacando Piqueretes que confirmó su alta calidad. En la segunda parte dieron la sensación de encontrarse agotados, singularmente el centro, que hubo de combatir mucho en la primera mitad del encuentro.

La tripleta defensiva, bien en todo el partido.

Oliveras hizo paradas muy buenas, dos de las cuales evitaron otros dos goals. Y Pozo y Enrique le ayudaron con la eficacia de siempre.

El Saguntino hizo en conjunto mejor partido que el Gimnástico.

Durante el primer tiempo, en los momentos de dominio de sus contrarios, se defendió admirablemente, neutralizando las innumerables ocasiones de peligro que se le presentaron. Pero en la segunda parte todas sus líneas se movieron con elogiada técnica y entusiasmo, prolongando en muchas ocasiones en grave peligro el rectángulo del Gimnástico.

Lo mejor del grupo de Sagunto, fué sin disputa alguna, Boro, su portero, que realizó paradas de indiscutible mérito.

El veterano guardameta Boro se manifestó en este encuentro con la valentía, seguridad y buena colocación de sus buenos tiempos, cuando defendía los colores del equipo que anteayer tenía enfrente.

Boro fué el domingo el jugador del Saguntino que más aplausos cosechó, todos muy merecidos.

A este, Calpe le siguió en méritos. El defensa derecha del Saguntino jugó el domingo con su característica seguridad. Gutiérrez completó muy bien la defensa.

En los medios Lloréns fué el mejor. Este jugador hizo un gran partido, estando mucho mejor en el primer tiempo que en el segundo. Martí y Bono cumplieron como los buenos.

En la delantera destacó la labor de Maties, Galarza y Ródenas.

Estos tres jugadores se combinaron muy bien e hicieron intervenir varias veces, algunas con apuros, a Oliveras, Clement y Samper bastante acertados.

En general, la labor del Saguntino fué mejor que la del Gimnástico; y si en la segunda parte no lograron la victoria, fué debido a que el Gimnástico tuvo la puerta muy bien defendida por los tres jugadores que durante el campeonato han dado mayor rendimiento: Oliveras, Pozo y Enrique, sin olvidar, desde luego, en cuanto utilidad durante el campeonato, a Hernández.

El resultado a un tanto fué el resultado de este encuentro.

El del Gimnástico fué conseguido de penaltí, por mediación de Piqueretes.

El tanto del Saguntino fué marcado en la segunda parte, en jugada excelente de Galarza, que Ródenas remató de cabeza.

En esta segunda mitad del encuentro, el Saguntino incurrió en un nuevo penaltí, pero esta vez Piqueretes pisó el chut y el balón salió a kick ante la decepción de jugadores y partidarios del Gimnástico.

Y así, con empate a un tanto, finalizó este encuentro.

Vidal Royo arbitró muy bien este encuentro.

Equipos: Saguntino: Boro, Calpe, Gutiérrez, Lloréns, Martí, Bono, Samper, Ródenas, Maties, Clement y Galarza.

Gimnástico: Oliveras, Pozo, Enrique, Campos, Piqueretes, Vilaplana, Hernández, Torretes, Almela, Vilanova y Torres.

H. GIMENEZ.

EN JATIVA

C. D. Xàtiva 1-C. D. Chiguera, 0

A pesar de la lluvia que cayó en la mañana del pasado domingo, se celebró el anunciado partido entre los equipos mencionados.

Todo el encuentro resultó emocionante y despectó mucho interés.

El resultado del mismo fué de un a cero a favor del Xàtiva.

Se distinguieron, por el Engueta, el defensa derecha y el delantero centro, y por el Xàtiva, el pequeño pero valiente portero, el defensa derecha y su centro-medio.

Copa Peña Alegre

C. D. Zaidín, 2-Peña Alegre, 3

El domingo por la tarde se jugó el tercer partido correspondiente al torneo Peña Alegre, el cual resultó verdaderamente emocionante dada la igualdad de fuerzas por ambas partes.

El equipo visitante se presentó bastante reforzado, pero sucumbió ante el juego desarrollado por los penistas, que se mostraron más eficaces en sus combinaciones.

En el primer tiempo la Peña marcó tres tantos de manera impecable.

El Zaidín consiguió dos, uno en cada parte, de penaltí.

El público aplaudió a ambos equipos y salió muy satisfecho del juego desarrollado por ambos.

CAMPO DE MESTALLA

Campeonato nacional de Liga

Sevilla F. C.-Valencia F. C.

Ante el acontecimiento deportivo que tendrá lugar el próximo domingo, y teniendo en cuenta la gran demanda de entradas y localidades que ya hay, la junta local de Valencia ha tomado el acuerdo, para la comodidad de socios y público en general, establecer un turno para la venta en la siguiente forma: miércoles día 3, para los señores socios, de seis a ocho de la noche; días 4 y 5 para el público en general, de seis a ocho de la noche, y día 6, de once a una de la tarde y de cinco a 8'30 de la noche. Taquillas del club, Barcas, 5.

Se saca a concurso el servicio de café, refrescos y almohadillas del campo de deportes del Gimnástico.

El pliego de condiciones estará a disposición de los solicitantes todos los días, de siete a nueve de la noche, en las oficinas del club, calle de la Peña, número 8, hasta el próximo viernes, 8, la junta.

Peña Azul, Granada

De un grupo de socios del Gimnástico surgió la idea de constituir una Peña con el fin de que sirviera para albergar a cuantos simpaticantes y ex socios del club decano estuvieran alejados de la entidad.

La idea ha sido llevada a la práctica felizmente hasta el punto de que el sábado por la noche se celebrará la inauguración de la Peña, en su domicilio social, sito en la calle de Chotrénis.

Según tenemos entendido, hasta la fecha cuenta esta agrupación deportiva con 150 socios, entre los que figuran deportistas de prestigio reconocido en nuestra ciudad.

La junta directiva de esta agrupación la forman los siguientes señores:

Presidente, don Miguel Yután Jordán; vice, don Roberto Real Fernández; secretario, don Domingo Queralt Miralls; vice, don Manuel Calvo Iseste; tesorerero, don Amadeo Ribes Beut; contador, don José Bort Mora; vocales, don Rafael Ballester Mollá, don Pedro Morante Córdova, don Emilio Orellana Roldán, don Vicente Marín Pradas, don Rafael Sanz Segura, don Manuel García Solaz, don José Martínez Martínez y don Ramón Barrachina Ortiz.

Ciclismo

Sociedad Velo-Club

Para el próximo domingo, día 7 del corriente, anuncia esta sociedad su III Campeonato de Veteranos, reservado a los socios solteros de más de 30 años y casados de cualquier edad, siempre y cuando no sean corredores de categoría alguna, los que únicamente podrán tomar parte en la prueba si han dejado de correr en un lapso de tres años.

El punto de partida será desde el local social, calle Socorro, número 11, siguiendo hasta Torrente, donde se dará la salida oficial, y cubriendo su recorrido hasta Venta Las Palmas y regreso a Torrente.

Es indispensable que cada inscrito para esta prueba lleve equipo de traje de carreras, igual que para optar al título de campeón final.

me la hoja de salida, viraje y llegada.

Una vez terminada la carrera serán obsequiados los corredores y socios con una succulenta paella, con arreglo a las disposiciones que se fijan en el reglamento por el que se ha de regir esta carrera, y que está expuesto en la tablilla de la sociedad.

Boxeo

EL LUNES DIA 8 EN LA PLAZA DE TOROS, UNA GRAN REUNION INTERNACIONAL: EL RECORD DE HARIVEL Y DAIX ADVERSARIOS, RESPECTIVAMENTE, DE FLIX Y GIRONES.

Por primera vez se presentarán este año en Valencia Carlos Flix y José Gironés, completando un programa de boxeo sencillamente formidable.

No creamos oportuno ni necesario ponderar los méritos de Gironés y Flix. Son, sencillamente, los hombres de mejor clase en su peso de Europa. Así lo han reconocido los críticos de todo el continente y demostrado ellos con sobrada brillantez sobre el ring.

El adversario de Carlos Flix será el actual campeón militar de Francia, Harivel.

Harivel es un muchacho extraordinariamente combativo, de brillante esgrima y batallador. Está considerado como uno de los hombres de más brillante porvenir en su peso.

He aquí su record:

Vencedor de Gilles por k. o. en el sexto asalto; de Graglia, por k. o. en el segundo asalto; de Margueritaz, por k. o. en el noveno; de Yount Pezor, a los puntos; de Mourouch, por abandono en el sexto asalto; de Klopontauski, por k. o. en el segundo round; de Fridot, por abandono en el sexto asalto; de Chapot, por puntos; de Berry, por k. o. técnico en el sexto asalto; de Baratand, por puntos; de Jais, Hause Berthelotti y Kid Roger, por puntos; de Devillers, por abandono en el sexto asalto; de Kid Denv, por puntos; de Cochet, Kid Honoré, Lorenzany, Parmatier por puntos; finalmente ha hecho match nulo con el campeón de Francia, Filhol, en un match durísimo concertado a la distancia de diez rounds.

Flix tendrá, en este joven que adorna un listin con numerosos k. o., un difícil y muy pelagroso que, además, saldrá a cruzar los guantes con el campeón de Europa poseído de un entusiasmo sin límites.

El adversario de José Gironés será Raymond Daix.

Daix, detenta el título de campeón de la F. S. T. Es un púgil joven, de gran movilidad y con una derecha de efectos fulminantes.

En el presente año ha logrado una serie de victorias por k. o. Ha fulminado antes del límite a Manful, Picard, Lepicouche, Lloy, Fred Boye, Geo Guerry Karl Lieben (alemán), Kungunan (danes), Closser (alemán), Knoffer (campeón de Prusia), Joe Rogers (inglés), Dzalba, Bourgeals, etcétera. A los puntos a Bossy, Zepelz, Lambert, Carlier, Hamon, Alvaro, Petit, etcétera.

Daix es un hombre que «encaja» en las cualidades de Gironés: fuerte, impetuoso, hábil, con una maza en la derecha que será una amenaza para el gran campeón de Europa.

El resto del programa es también sensacional.

Canet contra el gran golpeador catalán Muñoz.

Segundo Bartos, el maravilloso púgil gallego, frente a Rubio.

Y Bob Youssef, uno de los más destacados prestigios de Europa, vencedor de Luis Logan, de Kid Nitram, de Rugeirho, contra Martínez de Alfara.

Bob Youssef es, desde luego, el boxeador más peligroso, hábil y prestigioso que se ha opuesto hasta hoy al invencible Tigre de Alfara.

Para dar mayor facilidades al público, ya que se espera que se agoten las entradas y localidades para esta gran reunión, desde mañana se abrirán, de seis a ocho de la noche, las taquillas de la plaza de Toros.

Se expenderán entradas y localidades sin recargo alguno.

Para dar mayor facilidades al público, ya que se espera que se agoten las entradas y localidades para esta gran reunión, desde mañana se abrirán, de seis a ocho de la noche, las taquillas de la plaza de Toros.

Se expenderán entradas y localidades sin recargo alguno.

Para dar mayor facilidades al público, ya que se espera que se agoten las entradas y localidades para esta gran reunión, desde mañana se abrirán, de seis a ocho de la noche, las taquillas de la plaza de Toros.

Se expenderán entradas y localidades sin recargo alguno.

Para dar mayor facilidades al público, ya que se espera que se agoten las entradas y localidades para esta gran reunión, desde mañana se abrirán, de seis a ocho de la noche, las taquillas de la plaza de Toros.

Se expenderán entradas y localidades sin recargo alguno.

Para dar mayor facilidades al público, ya que se espera que se agoten las entradas y localidades para esta gran reunión, desde mañana se abrirán, de seis a ocho de la noche, las taquillas de la plaza de Toros.

Se expenderán entradas y localidades sin recargo alguno.

Para dar mayor facilidades al público, ya que se espera que se agoten las entradas y localidades para esta gran reunión, desde mañana se abrirán, de seis a ocho de la noche, las taquillas de la plaza de Toros.

Se expenderán entradas y localidades sin recargo alguno.

Para dar mayor facilidades al público, ya que se espera que se agoten las entradas y localidades para esta gran reunión, desde mañana se abrirán, de seis a ocho de la noche, las taquillas de la plaza de Toros.

Se expenderán entradas y localidades sin recargo alguno.

Para dar mayor facilidades al público, ya que se espera que se agoten las entradas y localidades para esta gran reunión, desde mañana se abrirán, de seis a ocho de la noche, las taquillas de la plaza de Toros.

Se expenderán entradas y localidades sin recargo alguno.

Para dar mayor facilidades al público, ya que se espera que se agoten las entradas y localidades para esta gran reunión, desde mañana se abrirán, de seis a ocho de la noche, las taquillas de la plaza de Toros.

Se expenderán entradas y localidades sin recargo alguno.

Para dar mayor facilidades al público, ya que se espera que se agoten las entradas y localidades para esta gran reunión, desde mañana se abrirán, de seis a ocho de la noche, las taquillas de la plaza de Toros.

Se expenderán entradas y localidades sin recargo alguno.

Para dar mayor facilidades al público, ya que se espera que se agoten las entradas y localidades para esta gran reunión, desde mañana se abrirán, de seis a ocho de la noche, las taquillas de la plaza de Toros.

Se expenderán entradas y localidades sin recargo alguno.



Teatro Principal

COMPANIA DE COMEDIAS DE Garcia León-Perales

Hoy miércoles

El padre alcalde

Mañana jueves, a las 6'15 tarde y 10'15 noche, ESTRENO de la comedia en tres actos de Nicolás Jordán de Urrutia

Ecós de sociedad

Sábado, BENEFICIO de los señores GARCIA LEÓN - PERALES.

Miércoles 10, debut de la compañía de ENRIQUE BORRAS.

Teatro Princesa

COMPANIA RAMON MARTORI

Hoy miércoles

Los príncipes caídos

A las 10'15 noche: ESTRENO de la crónica dramática, en tres actos, original de MARCELINO DOMINGO

Las bellezas del mundo

Triunfo indiscutible de EULOGIO VELASCO, MARIA CABELLE, ANGELITA DURAN, CARMEN ANDRES, MISS DOLLY, PILAR MARGARITA CARVAJAL, PILAR PERALES, etc.

JESUS NAVARRO, PEPE MONCAYO, SACHA GOUNINE, ANTONIO BIBAO, M. ROBLINO ORNAT, MENENDEZ, CERVEZA, PALOMERA, etcétera.

Mañana jueves, matiné a las seis tarde.

Teatro Ruzafa

Hoy, a las diez de la noche:

El grandioso sinete en un acto

¡Duro con ellas!

El vodevil arrevistado de gran éxito

El país de los tontos

Regia presentación

Riquísimos trajes

Preciosos decorados

Mañana jueves, a las seis de la tarde, matiné, representándose

¡Por si las moscas!

ESLAVA

COMPANIA Pino-Thuillier

Hoy, a las seis tarde:

Los andrajos de la púrpura

A las diez noche: ESTRENO

Manos de plata

Tres actos, de D. F. Serrano Anguita

Salón Novedades

Compañía valenciana de comedias, sainetes y revistas, dirigida por el primer actor

PACO GOMEZ ROSELLI

A las 6'30 tarde: «Una lliso ben donat» y «La Papeta bona».

A las 9'30 noche: «La Papeta bona» y «Una lliso ben donat».

A las 11'15 noche: «Una lliso ben donat» y «Bodis de saup».

Cine Progreso

Hoy miércoles

EXTRAORDINARIO PROGRAMA UNA COMICA EN DOS PARTES

EL PERRO DETECTIVE

Siete partes, por el famoso perro lobo «Relampago»

EL LEGADO TENEBROSO

Ocho partes, por Laura Laplante

FAUSTO

Siete partes, por el famoso actor trágico Emil Jennings. Película basada en la obra teatral del mismo nombre

Sábado, nuevo y selecto programa

OLYMPIA

Hoy miércoles

Programa

¡Ojo con la yugular!

Película cómica

NOTICARIO FOX

La mejor revista sonora

CADA DIA MAS EXITO!

De la primera producción alemana de la Gran Guerra

CUATRO DE INFANTERIA

Basada en la famosa obra de Ernest Johannsen

del mismo título

Esta película, de trascendencia social enorme es la más alta diatriba contra la guerra... contra todas las guerras. Es algo magistral e impresionante que hace pensar seriamente sobre la absurda inutilidad de la magna guerra humana. Esa... La verdad de la guerra.

Compañeros de guerra

Cómica muda en dos partes

HEARTS METROTONE NEWS

La barca de Noé

Estupenda película de dibujos (sonora)

¡El mayor éxito del año!

EL REY VAGABUNDO

Primera ópera del cine sonora, magistralmente interpretada por Jeanette Macdonald, Dennis King y Lilian Roth

Argumento de gran interés y emoción

Espléndida presentación. Maravillosa reconstrucción histórica de la Francia de Luis XI

Film Paramount, totalmente a tecnico

Próximamente: George Bancroft, en su primera producción sonora

LA FASCINACION DEL BARBARO

Gran Teatro

CINE MUDO

Hoy, 4'45 tarde y 9'30 noche.

EL CARTERO

Asunto cómico.

La preciosa comedia

Por Richard Flete

NOTICARIO FOX

Estreno del natural

Verdadero suceso dramático en

El drama de Mont Gerwin

Original asunto de sport que seducirá en Los Alpes, por Marcela Albin y Clifford Laclau

60 CENTIMOS BUTACA, 60

Pronto, Nancy Ondra, en

EL PRIMER BESO

COLISEUM

Hoy miércoles

Grandioso programa

A las 4'30 y 9'15 noche:

BUTACA, 0'30 GENERAL, 0'20

NOTICARIO FOX

Viendo el mundo

Deliciosa comedia por La Pandilla

¡¡Gran éxito!!

MARTIRIO

Grandioso drama por Suzy Vernon

UNA COMICA EN DOS PARTES

Mañana jueves:

TRAFALGAR

Espectacular y extraordinaria producción totalmente sonora

Trinquete Pelayo

Hoy miércoles, a las 9'45 tarde, se jugarán dos interesantes partidos de pelota, el primero entre los famosos jugadores Victorino y Fernando, contra Bairo y Ambrosio, azules.

Terminado éste se jugará un segundo partido a cargo de segundo, Peiró, Mora y Molner, rojos, contra Chelaet, Carbonell y Miquel, azules.

Escala. cuerda, 50 tantos.

Royal Cinema

C. Socorro, 7 - Empresa SERRA

Hoy miércoles

Programa extraordinario, todo estreno

UNA COMICA EN DOS PARTES

EL CORNETA DE LA ACADEMIA

Madrid, Provincias y Extranjero

La "Gaceta"

Contiene las siguientes disposiciones: **Marina.** — Disponiendo que se convoquen oposiciones públicas en tres doctores y licenciados de Medicina y Cirugía para proveer ocho plazas de médicos segundos de la Armada.

Economía. — Convocando oposiciones libres para proveer en propiedad 25 plazas del Cuerpo de auxiliares especializados de la dirección general de Comercio y Política Arancelaria del ministerio de Armada.

Gracia y Justicia. — Declarando en situación de excedencia a don José Martí de Veses, actual gobernador civil de Castellón y abogado fiscal de término de la Audiencia territorial de Barcelona.

Concediendo los beneficios de libertad condicional a los penados del Reformatorio de adultos de Alirante Francisco Huete, García y Blas Muñoz Márquez.

El entierro del doctor Bartrina

Esta tarde a las cuatro se ha efectuado el traslado al Cementerio de los restos del doctor Bartrina.

El acto ha constituido una solemne manifestación de duelo.

«Heraldo» comenta el restablecimiento de la ley de Bases

«Heraldo de Madrid» comenta el decreto publicado en la «Gaceta» restableciendo para los militares la ley de Bases de 1918.

Recuerda las hostilidades que despertó Primo de Rivera en el arma de artillería al publicar el decreto de 1926.

En la oficialidad quedó un resaca de malestar.

El general Berenguer, después de pulsar opiniones, llegó a la conclusión de que era conveniente otorgar el decreto publicado hoy pero la disposición plantea un problema: el de los ascendidos por elección y méritos de guerra en la última campaña de Marruecos.

Considera difícil saltar a la inversión en los mandos.

Pregunta «Heraldo» si en tal caso las diferencias de sueldos tendrán que ser devueltas al Tesoro.

Reconoce que el Gobierno ha conseguido reintegrar a los cuarteles, con plena satisfacción a buen número de oficiales y esto puede ser bastante por ahora.

También dice que tiene entendido que en el Consejo de mañana se tratará del aumento de sueldos a los militares, alcanzando a todas las categorías.

Lo reconoce justo, pero estima que hay otros muchos servidores del Estado que realizan funciones imprescindibles y complejas y están pésimamente retribuidos.

Parece que el Gobierno se propone rebajar los años de jubilación para los funcionarios.

Si sólo se hace esto, cometerá una injusticia, puesto que la vida ha encarecido para todos y en general los funcionarios civiles son los peor pagados.

Los escalafones de los ministerios pueden calificarse escalafones del hambre.

El Gobierno debe abordar en conjunto el problema, pues otra cosa no haría más que agudizar el descontento.

¡Voy un g de nadar el de Murcia!

Un periódico denuncia al ministro de la Gobernación un caso ocurrido en Cehegín (Murcia), donde se celebró un mitin socialista, procediéndose después contra los oradores.

El gobernador de Murcia llamó al delegado de la autoridad que había intervenido en el mitin en cuestión, haciéndole firmar un supuesto parte de lo ocurrido en dicho acto.

Asegura el delegado que está dispuesto a declarar que el parte se lo dió redactado el gobernador sin haberlo leído el delegado.

Una comisión de vecinos de Cehegín ha levantado la correspondiente acta pidiendo la intervención del ministro.

El informe que firmó el delegado sirvió de base para proceder contra los oradores.

Desmintiendo una noticia tendenciosa

La legación de Venezuela ha facilitado una nota desmintiendo las noticias recogidas por algunos periódicos ingleses, que ponen en duda la solvencia económica de aquella República.

Dice la nota que, precisamente, Venezuela ha pagado todas sus deudas, siendo el único país sin acreedores en el extranjero.

Maleantes detenidos

Ha sido detenida una banda de maleantes que se dedicaba a cargar en los comercios telas, trajes y gabanes, que hacían llevar a falsos domicilios, donde los recogían, quedándose con ellos.

Se les ocuparon numerosas paletas de empuño.

Una nota del Ateneo

La junta del Ateneo ha publicado una extensísima nota haciendo constar que la subvención del Estado sólo representa la sexta parte de los gastos que se realizan con fines culturales.

La citada subvención la votaron las Cortes, conforme prescribe la Constitución, hace 25 años.

Ni aun el general Primo de Rivera se atrevió a suprimirla.

Hace constar que a pesar de ser ateístas los señores Tormo y García Morante nada se les indicó cuando este Gobierno disminuyó la subvención en 20.000 pesetas.

Actualmente la subvención asciende a 50.000 gastándose 20.000 en la adquisición de libros, 14.000 en la suscripción de revistas y seis mil en encuadernaciones.

Se da enseñanza gratuita a doscientos alumnos, pagándose el personal y empleados de catalogación de libros.

Acercar del acuerdo cuarto referente a la protesta del extranjero por los sucesos de España, advierte que el fiscal no actúa, por no haberlo estimado delictivo.

Sólo apreció descaído, pero en los otros acuerdos.

Lamenta que el señor Royo Villanova dimitiese públicamente desde las columnas de «A B C», dando lugar a una campaña contra el Ateneo.

Este no tuvo la ridícula pretensión de llamar en su ayuda a los gobiernos y ejércitos extranjeros.

El capitán Romero a Sevilla

Reclamado por el capitán general de Andalucía, ha sido trasladado a Sevilla el capitán de artillería Romero, que se hallaba en prisiones militares.

Partido de fútbol

Se ha jugado esta tarde un partido de fútbol del campeonato regional entre el Racing y el Unión Sporting.

Venció el Racing por tres a cero, clasificándose para el campeonato de España.

El partido fué malísimo, concurriendo bastante público.

La evasión de Franco

Ante los rumores circulados esta mañana se sabe que la brigada de Investigación criminal continúa sus activas pesquisas para dar con el paradero de los comandantes Franco y Reyes, sin que hasta ahora hayan dado resultado positivo.

Ante los rumores circulados esta madrugada de que días pasados se había efectuado en prisiones militares un intento de nueva fuga y al hacerse la requisita se había encontrado una de las ventanas que dan a la calle del Rosario un barrote cortado por su parte superior, los periodistas se dirigieron al gobernador de prisiones militares, el cual les manifestó que esos rumores carecen en absoluto de fundamento.

Los invitó a que visitaran, como así lo hicieron, todas las dependencias de prisiones, examinando las ventanas sin que hubiera ninguna con barrotos aserrados.

La jubilación de funcionarios civiles

Se anuncia que en el Consejo próximo es muy probable que se trate de la edad de los funcionarios civiles para los efectos de la jubilación.

Actualmente está fijada en 67 años, según disposición de la dictadura, pero parece ser que se acordará restablecer la edad que preceptúa la ley de Bases para los funcionarios civiles, que es de 69 años.

Aumento de haberes en el ejército

Se anuncia que en breve el Gobierno acordará el aumento de haberes de los oficiales del ejército en todas sus categorías.

Propuestas del Magisterio

La «Gaceta» publica una disposición de la dirección general de Primera Enseñanza formulando las propuestas provisionales de maestros y maestras que se indican.

Entre ellos figuran los siguientes:

Escuela de Valencia, sección graduada de prácticas aneja a la Normal de Maestras, 177.108 habitantes, doña María Benavent Llácer, de Valencia.

Escuela de Valencia, sección graduada del grupo escolar «Luis Vives», 177.108 habitantes, don Juan Magal, de Valencia.

Incidentes estudiantiles

En la Escuela Industrial, sita en la calle de San Mateo, han continuado esta mañana los alborotos estudiantiles con motivo de la conducta del director de la citada escuela que no accede a determinadas pretensiones de los escolares.

Han acudido varias parejas de Seguridad que mantuvieron a raya a los escolares, los cuales se contentaron con insultarles y gritar, marchándose después.

La escuela permanece cerrada.

Berenguer y los periodistas

A las diez menos veinte recibió Berenguer a los periodistas.

Les dijo que no había noticias y que todos los informes coincidían en que hay gran tranquilidad. Por mi parte me ocupé del estudio de los presupuestos. Tengo los de Ejército y Presidencia y dentro de esta semana los de Colonias y Marruecos, el de Destinos civiles, el militar, el de Aeronáutica y el de Guerra de Marruecos.

Un periodista le dijo que Wals había facilitado una nota según la cual resultan 76 millones de superávit.

—Realmente — contestó Berenguer — se están haciendo grandes economías. Yo, sólo en Guerra, economizaré 30 millones. Todo esto facilitará el superávit para lo sucesivo.

Un periodista añadió: —Además hay que ahorrar el cinco por ciento pedido por el ministro de Hacienda.

El presidente replicó: —Ese es el propósito. Yo creo que, sin embargo, hay un margen porque casi siempre las consignaciones vienen aumentadas y puede recortarse algo, pero otras vienen muy aquilataadas.

Respecto a los incidentes de la Escuela Industrial, dijo que creía fuese algún alboroto y que habíase pedido fuerzas para despejar los locales.

Preguntó qué se comentaba por ahí y como contestasen los periodistas que el decreto de los artilleros confirmo el presidente que algunos habían desfilado para dejar tarjeta.

Este es el camino para pacificar los espíritus en el sentido de llegar a la satisfacción interior.

Un periodista dijo que se había comentado que en el Consejo de mañana se trataría de rebajar la edad de los funcionarios para la jubilación.

Berenguer contestó: —No sé nada. Lo que hay es cierto expediente sobre jubilación forzosa de varios empleados.

Comentando lo hecho por la dictadura del aumento de la edad a los funcionarios, el presidente dijo en broma: —Sin embargo, a nosotros los tenientes generales, nos la rebajó. Se le preguntó si se había designado fecha para el Consejo especial sobre presupuestos y contestó negativamente.

Sin otra cosa se despidió de los informadores.

Escuelas nacionales

La «Gaceta» publica una disposición de Instrucción disponiendo que se consideren creadas con carácter provisional, las escuelas nacionales que figuran en la relación que se inserta.

Entre ellas figura Ayelo de Malferit, con una de niñas y otra de niños.

La graduación se hace a base de una unitaria en ambas escuelas.

También figura Segorbe, una de niñas y otra de niños, con ampliación de una sección en ambas escuelas.

En Gobernación

El ministro de la Gobernación manifestó que había tranquilidad en todas partes.

Agregó que había hablado unos momentos con el general Berenguer, que también le manifestó que no había novedad.

Los temporales ocasionan desperfectos en las líneas férreas

En el ministerio de Fomento facilitaron los siguientes telegramas sobre los temporales:

«Esta mañana ha quedado restablecida la comunicación en la línea de Villalba a Medina por Segovia que estaba interceptada a consecuencia del descarrilamiento. También ha quedado libre la vía en el kilómetro 337 de la línea Madrid-Coruña, habiéndose probado el puente de San Clodio y circulando los trenes aunque con las debidas precauciones.»

Una nota de Hacienda

En el ministerio de Hacienda facilitaron la siguiente nota oficial: «En los once meses transcurridos de presupuesto, se han recaudado 3.318 millones de pesetas, sien do 45 millones menos de lo que se había calculado.»

Los gastos de este período han ascendido a 3.242 millones, habiéndose pagado 195 millones más de lo que se calculó.

En consecuencia la diferencia entre los cálculos de ingresos y cálculos de pagos, da un superávit de 150 millones de pesetas. Además, comparando los ingresos obtenidos y los pagos realizados, hay un saldo a favor de los ingresos de 66 millones, cantidad que se aminorará en lo que resta de ejercicio por la presunta baja de la renta de Aduanas debido, como se sabe, a la contratación de derechos de importación y tráfico marítimo.»

Detención de un cuñado de Franco

Ha sido detenido un hermano político del aviador Franco, ignorándose si está a disposición del juzgado militar o de la dirección general de Seguridad.

La detención se llevó a efecto cuando iba a entrar en el hotelito que posee Franco en el barrio de la Guindalera.

El asunto de la Escuela Industrial

Con motivo de los disturbios de la Escuela Industrial, se celebró Consejo de disciplina, acordándose que varios alumnos pierdan el curso.

Los alumnos protestaron. La fuerza pública dio varias cargas, no permitiéndose el paso por la calle de San Mateo, donde está la escuela.

Los estudiantes marcharon entonces por la calle de Beneficencia, apedrearon el edificio por la parte trasera, hasta que acudieron los guardias, que los disolvieron.

Una comisión de estudiantes se entrevistó con el director de la escuela.

El alumno Minguéz propuso como solución la dimisión del director.

Se ha considerado esto como una falta grave y perderá el curso.

Una comisión de alumnos se ha hecho solidaria de la falta de Minguéz.

En el Supremo

En el Supremo de Ejército y Marina se vio esta mañana la causa elevada al citado alto tribunal por el auditor de la cuarta región, ante la gravedad de la pena dictada por el Consejo de guerra celebrado el pasado mes de Febrero en Barcelona.

Son los procesados Juan Masip, Hilario Esteban, Jaime Serrat, Manuel Montero, Carlos Guiu y Felipe Tiñana.

El relator da cuenta de los hechos, según los cuales, los procesados en Mayo de 1924 asaltaron el café España, de Badalona, y después de matar al propietario y a un camarero, se llevaron 3.150 pesetas.

El Consejo de guerra de Barcelona apreció un delito de robo a mano armada y condenó a Masip y Esteban, Montero y Guiu, a 28 años, y absolvió a Tiñana.

Hoy el fiscal del Supremo solicitó la confirmación de las penas, con la modificación que para los cómplices debe ser de 19 años.

Autorización

Se ha publicado una disposición de Hacienda disponiendo que se autorice a don Manuel Castellón y Mac Mahón para usar públicamente el nombre de banquero.

Lo que dice hoy Matos

El ministro de la Gobernación recibió esta noche a su compañero de Fomento, el cual al entrar en el despacho del ministro de la Gobernación dijo a los periodistas que allí se encontraban que iba a pasar un rato con el señor Matos para hablar sobre cuestiones de Fomento.

También estuvo en Gobernación el director general de Aduanas.

A las 9'30 de la noche recibió el señor Matos a los periodistas, a los que manifestó que como hoy era día de recibir el presidente, él sería quien diera noticias si las tenía, pues en Gobernación no había ninguna.

Había recibido varios telegramas de provincias y todos acusan tranquilidad.

Los cambios

En la Oficina de Contratación de la Moneda del Banco de España se nos ha facilitado la siguiente cotización:

Libras: máximo, 43'20; mínimo, 43'10.
Francos: máximo, 35; mínimo, 34'90.

Dólares: máximo, 8'85 y medio; mínimo, 8'82 y medio.
Francos suizos, 172'45.
Idem belgas, 124'10.
Liras, 46'65.
Marcos oro, 212.

En señal de gracias

Los periódicos resaltan que esta mañana acudieron al ministerio de Ejército numerosos jefes y oficiales del arma de artillería para dejar tarjeta de adhesión al jefe del Gobierno en agradecimiento por el decreto publicado hoy.

Los obreros de las fábricas del Estado

Una comisión de obreros de las fábricas militares de Sevilla visitaron al general Berenguer.

Este les dijo que se ha dado solución provisional a la crisis del trabajo en dichas fábricas, pero que el Gobierno se propone resolver definitivamente la cuestión.

Comentándolo, los periódicos dicen esperan que se resolverá el problema de la estabilidad de los trabajadores del Estado.

Las cuestiones sociales

Almería.—En el gobierno civil se reunieron las fuerzas vivas.

Redactaron una exposición que elevan al Gobierno explicando la crítica situación de los trabajadores de esta provincia agrícola durante los años de sequía.

Riuegan se dé ocupación a millares de obreros parados.

Córdoba.—El gobernador ha manifestado que gestiona en Madrid numerosas obras públicas para remediar el paro en esta provincia.

Santander.—La dirección de las fábricas de La Lechera Montañesa acordó el cierre en vista de que los obreros se negaban a entrar al trabajo.

Se temen desórdenes. Interviene el gobernador para solucionar el conflicto.

Zaragoza.—Ha empeorado el problema obrero.

El comisario de vigilancia reunió a los obreros católicos, a los de la Unión General de Trabajadores y a los del Sindicato Unico para comunicales el fracaso de las gestiones del gobernador.

Entonces los obreros del Sindicato Unico dijeron que mantenían las primitivas bases que se fundan en el reconocimiento del Sindicato.

El paro se extiende. Se hallan en huelga los albañiles, los mosaistas, los curtidores y otros gremios.

Los camareros han presentado bases de mejora, dando a los patronos un plazo hasta el día 9, amenazando con el paro si no las aceptan.

Bilbao.—Con motivo del despido de unos obreros del ramo de construcción que trabajaban en las obras de la casa de Correos, se declararon en huelga todos los que trabajan en dichas obras.

El jueves se celebrará una reunión de los obreros papeleros de la Federación Vasco Navarra para tratar de la solidaridad con los compañeros de la fábrica de Arrigorriaga.

Amenaza la huelga de todas las fábricas de papel.

Un sujeto irascible

Salamanca.—Al llegar una camioneta conducida por el chófer Julio González, un sujeto llamado Mariano Salinas, le obligó a que quitara la camioneta de frente a su domicilio.

Al efectuar la maniobra, el chófer dió, involuntariamente, un golpe en la pared.

Salinas se enfureció y agredió al chófer.

Un grupo de curiosos se puso de parte del chófer, armándose un gran escándalo.

Llegaron dos guardias, que penetraron en el domicilio de Salinas para que les relatará lo ocurrido, pero éste les agredió también, mientras el público apedreaba la casa e intentaba penetrar violentamente en el edificio, evitando la llegada de más guardias.

De la contienda resultaron heridos dos guardias, el chófer y un curioso.

Un caso inconcebible

San Sebastián.—Al tiempo de cruzar la vía en la estación, cayó un sujeto llamado Felipe Arratia.

Tuvo la suerte de quedar encajado en el centro de la vía, y el convoy le pasó por encima, sin causarle lesión ninguna.

La aviadora alemana

Sevilla.—Esta mañana a las once y media se ha elevado en aeroplano, en el aeródromo de Tablada, la señorita alemana Magda Pons, dirigiendo su vuelo hacia Túnez.

El acto ha sido presenciado por numeroso público.

Anuncio de huelga

Zaragoza.—Se anuncia para mañana la huelga general de camareros, de no ser aceptadas las bases que éstos han presentado a los patronos.

La huelga de albañiles continúa en el mismo estado.

Se suicida porque le desahucian

Barcelona.—Disparándose un tiro se suicidó el sacerdote Pablo Vives, de 60 años.

Obedece a haberse dictado contra él sentencia de desahucio.

La rapta por Uzcudun

Bilbao.—Procedente de Salchies llegó Atanasio Rodríguez con objeto de recoger a Agapita Pilar Rodríguez, la supuesta raptada por Uzcudun.

Asamblea de periodistas

Vitoria.—Llegó el subsecretario de Economía señor Lequerica, para presidir la sesión inaugural de la Asamblea de la Asociación de la Prensa del Norte y Noroeste de España.

Se celebró una reunión previa. El presidente de la asociación local propuso se pidiera la medalla del Mérito Agrícola para el periódico «El Norte de Castilla», por sus campañas en pro de la agricultura.

Se aprobó por aclamación. A mediodía se inauguró la Asamblea en el salón de actos de la Diputación.

Hablaron el presidente de la Asociación de la Prensa local, el gobernador y el señor Lequerica.

Este elogió a la Prensa y añadió que los gobiernos deben prestar su ayuda a las asociaciones profesionales de periodistas.

Por la tarde se obsequió al señor Lequerica con un banquete.

Formidable incendio

Santander.—En Liérganes un incendio destruyó cuatro casas propiedad de don Manuel Tejón.

El fuego amenazó propagarse a otra casa propiedad del doctor Mañón.

Lo impidieron los bomberos de Santander y los vecinos, que trabajaron con celo.

No hubo desgracias.

Lluvias, temporales y naufragios

Cartagena.—Ha sido remolcado al puerto el balandro «Pedro», averiado a causa del temporal.

Se confirma que en el accidente ocurrido hace unos días al yate francés «Ael» perecieron cuatro personas.

Tarragona.—Reina temporal de lluvias que hace temer nuevos desbordamientos del río Francolí.

El vecindario del barrio de San Pedro permaneció en vela toda la noche ante el temor de que se repitan los sucesos recientes.

Se han refugiado en el puerto varias embarcaciones.

Cádiz.—A consecuencia de las lluvias se inundaron varios edificios incluso la planta baja del Banco Español de Crédito.

Ávila.—Hace dos días que nieva intensamente.

El tránsito rodado se hace difícil.

En la vía férrea operan las máquinas exploradoras.

En la estación de La Cañada la nieve alcanzó cerca de un metro de espesor.

También ha nevado en la capital, reinando un frío intensísimo.

Ferrol.—Continúa el temporalazo.

Han aparecido los cadáveres de José Sánchez y José Fernández, que perecieron en Sada en el naufragio del pesquero «María del Carmen».

Faltan los cadáveres de Romualdo Silveira, Jesús Alcede y Manuel Amor.

Gobernador que regresa

Sevilla.—Llegó procedente de Madrid el gobernador civil, mostrándose satisfecho de las gestiones realizadas en Madrid en favor de los intereses de la provincia.

Lo que consume la Lotería de Navidad

Bilbao.—En esta provincia se juega en la Lotería de Navidad más de tres millones de pesetas.

El año pasado se jugaron tan sólo dos millones.

Ladronzuelos precoces

Vigo.—El patrón del vecino «Breus», fondeado en Bouzas, denunció un robo cometido a bordo.

La guardia civil descubrió que los autores eran unos muchachos de doce a catorce años, que penetraron en la embarcación forzando la puerta del camarote del patrón y llevándose los objetos.

Otro órgano periodístico de la izquierda

Alicante.—El periódico «Diario de Alicante» publica un editorial diciendo que desde hoy ha pasado a ser propiedad de la Alianza Republicana, que publicará diferentes diarios.

El de Alicante continúa dirigido por don Emilio Costa y sigue la misma redacción.

Mitin republicano

Marinetti pide la cocina futurista

Milán.—F. T. Marinetti, el fundador del movimiento futurista que desde hace algún tiempo es miembro de la Academia italiana, recuerda de tiempo en tiempo los días en que fué el «enfant terrible» de Europa. Recientemente, en una reunión celebrada en Milán, ha dado al mundo un manifiesto en el que pide la introducción de la cocina futurista. «Esta cocina futurista—dice—es más dinámica, simultánea, activa, viva y heroica, que la cocina actual.» En su fogosa peroración y olvidando toda diplomacia, dirigió varios ataques a los macarrones y spaghetti, a los que denominó «el símbolo de la pesadez y de la grasa desmedida.» Sólo cuando fué interrumpido por los oyeses con pateos y protestas, fué cuando Marinetti cambió de tema. «Ganso congelado a la luz de la luna y esopas de rosas y luz del sol», que fueron entre otros los manjares que mencionó como de los más exquisitos, si bien los oyeses se quedaron con la curiosidad de conocer las recetas correspondientes, que el orador no acabó de declarar. Pero consoló a la concurrencia manifestándole que muy en breve confeccionaría una esmerada lista de platos futuristas, confiando al mismo tiempo los secretos de su preparación.—United Press.

La vida en la galera francesa de presidiarios

Saint Martín (Isla Re).—El único buque de presidiarios franceses, el presidio flotante «Martiniere», no está nunca farto de flete. Durante todos los meses del año cruza los mares llenos de presidiarios, de una colonia penitenciaria a la otra. En la actualidad se prepara para un viaje a la Indochina, desde donde, con una gran carga humana, marchará alrededor de la mitad del mundo, hasta la isla del Diabolo. Apenas haya descargado la mercancía volverá otra vez para transportar 350 presidiarios desde Cayenne. Con el aumento de la criminalidad, la «Martiniere» está constantemente ocupada con el transporte de penados desde Francia, Africa del Norte y la Indochina, a la colonia de los condenados. No puede decirse, ni mucho menos, que el barco esté instalado con lujo. Cuando se transformó para destinarse al transporte de criminales, se quitaron las paredes divisiones bajo cubierta, sustituyéndolas por grandes celdas o jaulas, mejor dicho. Hay también jaulas aisladas, pero la mayoría de los penados va encerrada en una jaula general, en la que en comunidad padecen los horrores del mareo en la pequeña embarcación. Los presos no pueden subir a cubierta ni siquiera pueden abandonar por un momento la jaula en la que han sido encerrados y el único elemento sanitario con que cuentan es una manga con la que los guardianes, desde fuera de la jaula, les administran sendas duchas. Día y noche una rigurosa guardia cuida del orden. La tripulación está armada con ametralladoras, para poder ahogar en el instante cual quier intento de sublevación o tentativas de evasión. Aun cuando la «Martiniere» no ha emprendido aún su viaje hacia el lejano Oriente, ya se ha concentrado aquí un gran número de penados, condenados a penas mayores de diez años, para emprender el viaje a la isla del Diabolo a comienzos del próximo Enero.—United Press.

Un reto a Primo Carnera y a Uzcudun

Buenos Aires.—Felipe Campolo, en nombre de su hermano el boxeador Víctor, ha lanzado un desafío a Primo Carnera y a Paulino para una pelea en Europa o en América, en la fecha que se fije.—United Press.

Huelga de obreros del puerto

Asunción.—Han quedado paralizadas las operaciones de carga y descarga, en el puerto por huelga de los trabajadores del muelle, lo que obliga a numerosos vapores a aplazar su salida.—United Press.

Muerto a tiros en su domicilio

Sofía.—El líder del partido macedónico protogof, señor Tomaleski, fué muerto a tiros en su propia casa por dos individuos a quienes se supone relacionados con el partido mihaloff. El asesino fué detenido con su acompañante.—United Press.

No hay acuerdo franco-italiano

Ginebra.—Las impresiones recientemente recogidas acerca de un acuerdo franco-italiano con respecto a los armamentos navales, señalándose que persisten las diferencias notadas en las recientes trabajos de la reunión preliminar para la Asamblea de la comisión del desarme.—United Press.

El asunto de los intervencionistas rusos

Moscú.—Prosiguió hoy la vista del proceso contra los «intervencionistas», revelándose que la desorganización de los ferrocarriles con la complicación que figuraban en la comisión de ferrocarriles era una de las bases en que habría de apoyarse el movimiento contrarrevolucionario. De la prisión donde se hallaba detenido desde Abril de 1926, fué traído a declarar el alto funcionario de ferrocarriles Peter Krasnovsky, conocido técnico ferroviario, quien dijo que de acuerdo con las instrucciones recibidas de los «confederados», los esfuerzos principales habrían de concentrarse en una desorganización, de los servicios férreos, especialmente en las fronteras de Polonia y Finlandia. Este era un medio poderoso para debilitar la fuerza defensiva de los Soviets. Se cree que en una sesión secreta de mañana, se entregarán pruebas de la intervención de un Gobierno extranjero.—United Press.

La cuestión de la inmigración en los Estados Unidos

Washington.—El senador por Pensilvania, mister Reed, presentó su anunciada moción acerca de la inmigración, según la cual en los próximos dos años suspenderse la entrada en los Estados Unidos de todo emigrante que pudiera buscar trabajo. Dijo Reed que con ello esperaba aliviar mucho el problema de la desocupación.—United Press.

La apertura del Congreso yanqui

Washington.—Con la apertura del Congreso, celebrada hoy, el presidente Hoover, ha enviado el anual mensaje sobre el Estado de la Unión, a la Cámara de representantes y al Senado. Mister Hoover pide un crédito de auxilio entre 100 a 150 millones de dólares para que las obras públicas proyectadas puedan ser llevadas a cabo más rápidamente, tratando así de ayudar a los sin trabajo en los seis próximos meses. Además de este gran crédito el presidente pide que el Congreso vote otro para un fondo que sea dedicado como empréstito a los agricultores de la zona afectada por la sequía del pasado verano, para que puedan comprar simientes y piensos para el ganado. Dijo mister Hoover que debido a la depresión económica, el presupuesto del corriente año tendrá un déficit de unos 180 millones de dólares, en vez de un superávit de 123 millones que se calculó al comenzar el año. Hoover manifestó al Congreso que había absoluta necesidad de no aumentar los gastos para evitar la subida de las contribuciones. Divide las causas de este fenómeno entre la superproducción de primeras materias y la demasiada especulación en los Estados Unidos, así como por la inquietud política en Asia y algunos estados europeos y también a las revoluciones de Suramérica, al sistema ruso de vender productos agrícolas en los mercados de Europa y Estados Unidos, además de la sequía. Sin embargo—dijo—, en vista de que la renta del pueblo norteamericano se halla ahora entre el 80 y el 85 por 100 de como estaba antes de la depresión, y aún sigue ahora la actividad económica, tenemos motivos para ser optimistas.—United Press.

En ayuda de un Banco

Habana.—El presidente Machado ha recibido un cablegrama de don Andrés Moreno, director del Banco Hispano Americano de Madrid, diciendo que dicha entidad está dispuesta a cooperar en la reposición del Banco de la Habana. Gracias a la ayuda del Banco Hispano Americano, el Banco del Comercio que cerró sus ventanillas en el pasado mes de Septiembre, las volverá a abrir el próximo Enero.—United Press.

La Semana Española en Chile

Santiago de Chile.—Se ha clausurado la Semana Española que se celebró como correspondencia a la Semana Chilena que con gran brillantez se ha celebrado en Madrid en el pasado Noviembre. Al acto de clausura asistieron el ministro de Instrucción, el embajador de España y muchas personas de relieve. En un discurso, que fué muy aplaudido, dijo el ministro que las 63 escuelas de la República habían entusiastamente celebrado la semana como justo homenaje a la madre patria. El embajador de España dió las gracias en nombre de su Gobierno.—United Press.

Se ha encontrado a una aviadora

Nassau (Bahama).—La aviadora inglesa Keith Miller, que había desaparecido en su vuelo de Habana a Miami (Florida), ha sido encontrada en la «Isla de Andros». Según ha manifestado, el viento la empujó 100 millas más allá de la ruta que se proponía seguir, viéndose obligada a aterrizar en el interior de dicha isla, en una zona salvaje. Como la estación de radiotelegrafía no funcionaba, ha habido un retraso en comunicar la noticia de su hallazgo.—United Press.

Acto de respeto en memoria de Simón Bolívar

Bogotá (Colombia).—Dos minutos de silencio se guardaron en Colombia el día 17 de Diciembre próximo, día en que se cumple el primer centenario de la muerte del general Simón Bolívar, según decreto que ha dictado el presidente de la República señor Olaya Herrera y todo su ministerio. En dicho decreto se disponen las ceremonias conmemorativas que se han de llevar a cabo, y en él se crea también la institución «La piedra de Bolívar», consistente en la erección de una piedra conmemorativa en cada una de las cabezas de los municipios de la República por donde pasó el libertador.—United Press.

La salud de Pilduski

Berlín.—El periódico de Varsovia «Express Posanny», dice que el mariscal Pilduski, para atender a su salud, necesita unas vacaciones largas de unos seis meses en un clima benigno, tal como el de la isla de Madera.—United Press.

Entre políticos y comunistas

Chemnitz (Alemania).—Mil obreros tranviarios declarados en huelga, la mayoría de ellos afiliados a la organización comunista, han intentado asaltar las oficinas de la compañía, siendo repelidos por la policía y resultando varios heridos en la contienda, al verse obligada a utilizar las porras para dispersarlos. Se practicaron algunas detenciones.—United Press.

Las vacaciones de una reina

Bucarest.—La reina madre María, partirá dentro de pocos días para Belgrado y después se trasladará a la Riviera francesa.—United Press.

Programa del II Congreso Nacional de la Publicidad

Con motivo del II Congreso Nacional de la Publicidad, que ha de tener efecto en Madrid, se ha acordado la celebración de los siguientes actos: Día 4 de Diciembre, a las diez, en el palacio de la Prensa, reunión preparatoria de los señores congresistas para registrar sus credenciales e inscripciones; a las once, sesión inaugural; a las dieciséis, sesión de trabajo para el estudio de las ponencias, en el Círculo de la Unión Mercantil, y a las 18, visita al Ayuntamiento. Día 5, de diez a trece, sesión de trabajo en el Círculo de la Unión Mercantil, y a las 16, visita a los talleres gráficos de «A B C» y «El Sol». Día 6, de 10 a 13, sesión de trabajo para continuar el estudio de las ponencias; a las 16, visita a la perfumera Gal, y a las 18, sesión de clausura en el Círculo de la Unión Mercantil. Terminada la clausura, vino de honor ofrecido por el Patronato Nacional del Turismo. Para su mayor divulgación, la sesión inaugural será retransmitida por la estación Unión Radio y visitas y obsequios. Además de los mencionados, tendrán efecto otros actos de los que se dará cuenta cuando se haga público el programa oficial y definitivo.

Obreras

Sindicato Unico del Ramo de la Madera (sección Carpinteros y de Astilleros Grao).—Se convoca a los compañeros carpinteros de los poblados marítimos y a todos los del ram de la Madera de Astilleros, a la junta general que se celebrará hoy, a las 9:30 de la mañana, en la Casadé Pueblo del Grao, Méndez Núñez, 3, para tratar asuntos de gran interés. Esperando que ante los actuales momentos y ante la necesidad de manifestarse como lo somos,hareis todos acto de presencia, os saludamos. La Administrativa.

Ayuntamiento

De conformidad con las bases de sus respectivas emisiones, se celebrará durante el mes actual, en los días que a continuación se indican y a las doce horas, las subastas siguientes: Día 12.—Subasta 53, a la baja, para la amortización de obligaciones de la Deuda Consolidada por Resultas, primera emisión, por valor de 45.000 pesetas efectivas. Día 13.—Subasta 34, a la baja, para amortización de obligaciones de la Deuda Consolidada por Resultas, segunda emisión, por valor de 25.000 pesetas efectivas. Las proposiciones se reintegrarán en papel de la clase seta (3,60 pesetas), y se presentarán en el negociado central de la secretaría municipal, todos los días laborables, durante las horas de nueve a trece hasta el día anterior al señalado para la subasta. Los tenedores de obligaciones aceptadas vendrán obligados a satisfacer al pregonero público los derechos fijados en el presupuesto vigente. Valencia 1.º Diciembre de 1930.—El Alcalde.

Crónica taurina madrileña

Los de segunda fila

Durante la temporada última han pasado a ser de segunda fila toreros que en temporadas anteriores ocuparon categoría más elevada. A la cabeza de éstos figura Chicuelo que ha vuelto al sitio que en derecho le correspondía, y como es torero por la gracia de Dios, le bastó arrimarse y sacudir la mandanga para torear todo lo que quiso y al precio que le vino en gana. El año anterior ya había perdido casi todo aquello. Este año ha concluido de perder la mitad de lo poquito que le quedaba. Está en la segunda fila y será difícil que vuelva a recobrar la primera. No tiene que culpar a nadie, la culpa es toda suya. Otro que se ha sumergido en la segunda fila es Valencia II. Y éste, sin razón. Le ha ocurrido la grave contrariedad acaso en la temporada que ha toreado mejor y ha estado en los ruedos con discreción y compostura mayores. Sin embargo, no le ha servido de nada. Le han vuelto la espalda públicos y empresas. Idéntico camino sigue Félix Rodríguez, saludado como una esperanza para el futuro en sus dos primeras temporadas de matador de toros. Parecía lógico que este año, recobrada la salud, recobrase también el puesto que la afición le asignaba; pero no quiere ver a los toros ni pintados. Y aunque ha tenido algunas tardes triunfales, en general su actuación ha sido vulgarísima y mediocre. A ello y a algunos percances sufridos, se debe el escaso número de corridas que ha toreado. Tampoco Martín Agüero se levanta. Ello demuestra que los partidarios del toro macho están en minoría. Martín sigue siendo el amo de la espada. A la hora de la verdad, Villalta es el único matador de toros que le hace la competencia. Martín, además, no es de esos tumba-toros torpones que únicamente saben dar el espadazo. Torea, dentro de su estilo sobrio y seco. A pesar de todo se queda atrás. Y ya se le va pasando la oportunidad de ganar la cumbre más alta. Entre los que ayer eran segundos, además de Fuentes Bejarano, hay otro que está en vías de levantar cabeza. Es el valenciano Manolo Martínez. Dicen que le ayuda mucho la buena amistad de Vicente Barrera. Pero en los toros, si no se ayuda uno mismo, no hay amistad que valga. Manolo ha toreado más que otros años y con resultados mucho mejores. En cambio, Enrique Torres sigue pendiente abajo con marcha acelerada. Pocos toreros han armado la escandalería que armó este muchacho al aparecer en el horizonte taurino. —Torea mejor que Belmonte! —decían sus admiradores primeros. Su capote es algo prodigioso. Con la muleta, cuando quiere, cuaja faenas maravillosas. Lo malo es que quiere muy pocas veces. En la mayoría de los casos, ni encuentra su sitio, ni se encuentra a sí mismo. Y, como es natural, sigue rodando. Armillita II tampoco ha logrado volver al puesto que ganó en su primera temporada de matador en España. Y no me explico por qué. Es torero largo y fácil que lo hace todo y todo bien. Está en la plaza con sosiego y seguridad de torero grande. Y sin embargo «picotea» por ahí, cargando con lo mediano y con lo malo, sin acabar de colocarse. Otro méjicano, Heriberto García, empezó estupendamente. Aquel buen principio le ha servido para rellenar, como novedad, bastantes carteles. Pero no ha respondido a lo que prometía. Barajas, con una gran tarde en Madrid, Palmeño con valerosas hazañas aquí y allá y Mariano Rodríguez a última hora, parece que se han desentumecido un poco. Veamos si siguen hacia arriba o se quedan donde están.

Unión Ibero Americana

En la junta que celebró el martes esta entidad, por su presidente señor Salinas, se dió cuenta de detallada las gestiones que viene realizando para procurar que se lleve a efecto en nuestra ciudad con el mayor esplendor posible el homenaje que en la sesión anterior se acordó tributar a la memoria de Simón Bolívar, en la fecha de su Centenario, 17 del actual, y del elogio que merece al Alcalde por la muy favorable acogida que dispuso al asunto, al que presta su decidido concurso, ofreciendo apoyo en la Corporación municipal. Concurrieron, entre otros señores, los vocales representantes de la Universidad Literaria, del Círculo de Bellas Artes y del Colegio Oficial de Agentes Comerciales, los señores cónsules de Venezuela, Colombia, Ecuador, Cuba y Uruguay, que expresaron su complacencia y la gratitud a que se ha hecho acreedora aquella autoridad por su entusiasmo y valiosísima adhesión a esta iniciativa, que al hacerla suya asegura el éxito más completo felicitando asimismo a la presidencia por su incansante y meritoria actuación. El delegado del Colegio de Agentes Comerciales puso a disposición de los señores cónsules el boletín que publica dicha sociedad para la inserción de los datos de estadística comercial y de cuanto consideren de utilidad para los países que representan, estimándose por estos señores tan interesante oferta, que aceptaron muy reconocidos. Entre otros acuerdos se adoptó, a propuesta del cónsul del Uruguay, la celebración el año próximo de una Exposición de Fotografías de los países hispanoamericanos, con los auspicios de esta comisión provincial de U. I. A. con la cooperación de los señores cónsules de aquellas repúblicas, e ir preparando cuanto a este fin se estime conveniente, y por último, expresar la gratitud a la Prensa por su eficaz cooperación, rogándole muy especialmente para lo que atañe al próximo homenaje a Bolívar.

Publicaciones

El «Don Juan» de Lord Byron

Prosiguiendo la publicación, recientemente iniciada, de una nueva y excelente edición de las obras completas de Lord Byron, el acaso primer poeta inglés del siglo pasado, he aquí que acaban de aparecer los volúmenes III y IV de las mismas, integrados por una de las mejores creaciones del emite escritor: el poema «Don Juan». Como es sabido, Lord Byron supo juntar a su privilegiada fantasía creadora la observación fina, delicada, penetrante. Así, sus viajes, llevados a cabo con aquel entusiasmo aventurero en el característico, constituyeron fuente inagotable de emociones y enseñanzas. En casi todos sus libros resplandecen admirablemente coordinadas la propia afinidad electiva y la reacción que produce contemplar la vida exterior. Con «Don Juan», consiguió Lord Byron cristalizar su propia personalidad no sólo en cuanto significa la arquitectura de la obra literaria, sino también en lo referente a su ideología y hasta el ambiente, tipos y paisajes que llegaron a serle familiares. A medida que el lector se adentra en los cantos del libro—cantos que en la traducción castellana son partes del mismo, en prosa—aprecia perfectamente el singular dominio con que el gran escritor consigue ir dando forma a su plan hondamente elaborado en la alquitrada mental. Al final de cada uno de los dos tomos de la obra se cuenta una serie de notas explicativas de términos que en el texto figuran y no son comprensibles para todos los lectores. Espasa-Calpe, S. A., presta un señalado servicio a la cultura de lengua castellana difundiendo estos libros de Lord Byron, bellamente presentados, con 320 páginas cada volumen y al precio de cinco pesetas ejemplar.

PEPE MOROS.

«VEINTE CUENTISTAS DE LA NUEVA RUSIA».—Selección de cuentos de Semionov, Sosúta, Ehrenburg, Fedin, Gladkov y otros.—Versión española de Orobón Fernández.—Portada de Santiago Pellegrín.—Un tomo de más de 300 páginas, seis pesetas. —ZEVS, S. A. Editorial, Madrid.

ROMAN DE SAN ROMAN.

Madrid.

Datos para la historia

La mejor, la única contestación que se merecen ciertas propagandas, es la publicación de las cifras que arrojan el resultado de su desdichada actuación, que quedará patente en la historia como modelo de despilfarro y mala administración, por lo que entresacamos, entre los fidedignos datos que tenemos en cartera, la liquidación de los presupuestos de toda la dictadura, que dicen mucho más y con más elocuencia que las parrafadas de indignada prosa que han lanzado a los incautos oyentes, haciéndoles creer que el tiempo pasado fué mejor que se sacrificaron por la patria y que han contraído méritos suficientes para volver. Eso no será y bastante conseguirían que la gente les olvidase y no les llegue estrecha cuenta el día que llegue su hora. PRESUPUESTO DEL REGIMEN DICTATORIAL. Directorio militar. Presupuesto ordinario. Millones de pesetas: Año 1923-24: Gastos pagados, 3.257; ingresos recaudados, 2.680; Déficit líquido, 577. Año 1924-25: Gastos pagados, 3.295; ingresos recaudados, 2.878; Déficit, 417. Año 1925-26: Gastos pagados, 3.534; ingresos recaudados, 2.925. Idem Ferroc. 958; Déficit, 704. Pagos trienlo: Gastos pagados,

Accidente del trabajo.—Un obrero aplastado por su carro.—Se suicida avergonzado por la conducta de su esposa.—Los ladrones trabajan.—Atropello

Ayer, a las seis de la mañana, ocurrió en la calle del Norte una sensible desgracia que costó la vida a un obrero, causando una penosísima impresión en todos cuantos la presenciaron. En la puerta de la fábrica de cortidos de don Manuel Romero Cosín, situada en el número 14 de la mencionada calle, se encontraba el carretero Francisco Lozano Aparicio colocando los aparejos a la caballería para uncir a un carro cargado de fardos de cortidos, y sin duda, al realizar esta operación, olvidó pasar la correa de la barriguera y al quitar el mozo el palo que sirve para mantener el vehículo horizontalmente cuando la caballería no está enganchada, se le vino toda la carga del carro encima, sepultándole. Varios compañeros acudieron en socorro del desgraciado Manuel, logrando, tras grandes esfuerzos, extraerle cuando era cadáver. El juzgado de guardia se personó en el lugar del suceso, instruyendo las oportunas diligencias.

Desde Torrente, nos comunica nuestro corresponsal que en aquel pueblo ocurrió ayer mañana un suicidio, cuyas causas tienen dignado al vecindario de aquella población, porque la víctima era persona sumamente estimada por sus dotes de honradez y laboriosidad. Según se desprende de lo sucedido, en la calle de San Onofre de aquella localidad y en la casa señalada con el número 2, vivía un obrero broncista, llamado Pascual Piles Medina, de 33 años, el cual vivía con su esposa, persona cuya conducta, poco recomendable, era la comidilla de las mujeres del vecindario. Los disgustos entre el matrimonio fueron frecuentes y aunque Pascual Piles puso en práctica cuantos medios pudo para salvar su dignidad, llegando incluso a separarse, algunas personas, con muy buena voluntad, mediaron para que el matrimonio volviese a unirse. La mujer pronto se cansó de observar buena conducta, y volvió a las andadas sin ningún recato, colocando en ridiculo a este honrado obrero, que no había cometido otro delito que unirse a ella con los indisolubles lazos del matrimonio. Pascual Piles, desesperado, ya que el triste caso de su vida no tenía solución, decidió avergonzar fin a su existencia y dirigiéndose al puente de Hierro situado en la entrada de Torrente, se arrojó de cabeza al barranco, quedando muerto en el acto. Avisado el juzgado, se personaron el juez don Matías Romero, el oficial señor Parra y el forense don Miguel Reig en el lugar del suceso, instruyendo las oportunas diligencias y ordenando al cadáver fuese trasladado al depósito del Cementerio, para serle practicada la autopsia.

El administrador de la Compañía Telefónica, don Julio Saval, denunció al juzgado de guardia un hurto de hilos de cobre de la línea que pasa por detrás de la Cárcel Modelo. El valor de lo robado asciende a unas 125 pesetas. —Al vecino de Sagunto Juan Tejedor Zaragoza, de 24 años, que se encontraba accidentalmente en ésta, le sustrajeron en una de las plataformas del tranvía de Circunvalación y en el trayecto de las torres de Cuarte a la estación del Norte, la cartera con 100 pesetas y varios documentos, entre ellos una credencial de cabo de mar y el carnet de chófer. —Ayer ingresó en el Hospital el vecino de Cullera Agustín Artes Olivart, de 53 años, jornalero, que en el pueblo de Beniparrell fué atropellado por un auto, resultando con una herida contusa en el labio inferior, epitaxis traumática y conmoción cerebral. Pronóstico menos grave.

pequeñas de la producción de la actual generación literaria del país soviético.

Y hémos aquí ante la selección que, con el título de «Veinte cuentistas de la nueva Rusia», publica ahora Zevs, la editorial de los grandes impulsos y de la decidida renovación de los métodos clásicos de divulgación literaria.

En esta selección, tras de la agria filosofía de Jefim Sosúta, en el maravilloso cuento «Ak y la humanidad», viene la punzante crueldad de las escenas descritas por Nicolai Ogniev en «Los favoritos»; junto a la terrible emoción de «El padre», de Michail Scholochov, está la ternura, un poco burlesca, de Vera Inber, en «Los intereses de Lala», y después de las ironías aceradas de Malaiokov, en su visión de Nueva York, vienen las páginas amargas, profundas y desconsoladoras de Alejandra Kolontay, en «Hermanas».

Difícilmente podría haberse hecho selección mejor orientada. El conjunto de los cuentos que componen el volumen—y ya es sabido que para que el cuento pueda ser, en realidad, considerado como materia artística, requiere dotes singulares, facultades poco corrientes de inventiva, de expresión, de vigor pictórico y descriptivo, que han de condensar toda su esencia en un espacio limitado—forma como una pieza acabada de imaginación, en que no hay nada dispar, disonante ni fuera de lugar. En ella se concreta, a través del tiempo y de las generaciones, el alto abo- lengo del genio literario ruso.

No vacilamos en recomendar esta obra, verdaderamente artística, en su fondo y en su cuidada presentación, que obtendrá éxito grande y de lectores numerosos.

PARENTESIS

¡LLUEVE!

Esperábamos ansiosos que el cielo vomitara el líquido divino, que necesita la tierra para su fecundación, y como tardara no podíamos contener nuestro desaliento. Al fin, millones de piedras han caído incansables, y al caer parecía que repiqueteaban como castañuelas y hasta nos han hecho alborozarnos cual si estuvieramos en una gran fiesta: la Fiesta del Agua. A la redacción llegan ramilletes verdes de telegramas comunicando la feliz nueva. Son de diferentes puntos de España y todos dicen lo mismo: «Ha empezado a llover. Los labradores se muestran contentos y esperanzados.»

Son estos telegramas como los clarines de la victoria. Nos anuncian la riqueza, la paz y la felicidad. Y con sus bordados de cintas blancas tejen una canción armoniosa y solemne en honor del Agua, que algunos han llamado «las lágrimas del cielo».

El campo se dilata, se ensancha, crece ante la caricia de la lluvia. Es más campo que otras veces. La ciudad se encoge, se difumina, se esconde ante el agua. Enseguida, salen los monstruos de los paraguas que nos hacen aborrecer la lluvia y hasta existen gentes tan extrañas, que se calzan unos chancos de goma...

El agua también se había declarado en huelga. Parece que estaba esperando, por lo menos, una modificación ministerial, para hacer acto de presencia...

Por ello, sin duda, el Gobierno, que según su presidente iría intacto a las elecciones y después a las Cortes, ha creído prudente rectificarse.

El agua, desde luego, lo merece todo.

pequeñas de la producción de la actual generación literaria del país soviético. Y hémos aquí ante la selección que, con el título de «Veinte cuentistas de la nueva Rusia», publica ahora Zevs, la editorial de los grandes impulsos y de la decidida renovación de los métodos clásicos de divulgación literaria. En esta selección, tras de la agria filosofía de Jefim Sosúta, en el maravilloso cuento «Ak y la humanidad», viene la punzante crueldad de las escenas descritas por Nicolai Ogniev en «Los favoritos»; junto a la terrible emoción de «El padre», de Michail Scholochov, está la ternura, un poco burlesca, de Vera Inber, en «Los intereses de Lala», y después de las ironías aceradas de Malaiokov, en su visión de Nueva York, vienen las páginas amargas, profundas y desconsoladoras de Alejandra Kolontay, en «Hermanas». Difícilmente podría haberse hecho selección mejor orientada. El conjunto de los cuentos que componen el volumen—y ya es sabido que para que el cuento pueda ser, en realidad, considerado como materia artística, requiere dotes singulares, facultades poco corrientes de inventiva, de expresión, de vigor pictórico y descriptivo, que han de condensar toda su esencia en un espacio limitado—forma como una pieza acabada de imaginación, en que no hay nada dispar, disonante ni fuera de lugar. En ella se concreta, a través del tiempo y de las generaciones, el alto abo- lengo del genio literario ruso. No vacilamos en recomendar esta obra, verdaderamente artística, en su fondo y en su cuidada presentación, que obtendrá éxito grande y de lectores numerosos.

Región valenciana

Burriana

A LA OPINION.

La pacificación de los espíritus es un hecho.

La Juventud Republicana Federal de esta población, organizó una velada en memoria del gran político y pensador don Francisco Pi y Margall, en el vigésimo noveno aniversario de su muerte, la que debía haberse celebrado a las 20,30 horas del día 29 del pasado mes de Noviembre, para lo cual el día 27 del mismo mes se pidió la correspondiente autorización al alcalde de Burriana en esta ciudad, dándonos la autorización un día más tarde del de la fecha anunciada para la celebración de este acto, el cual, como es natural, fué suspendido por esta causa.

¿Creeis que con semejante proceder matáis la idea? ¿Creeis que dispersáis a los que están bien unidos?

No; la idea está más firme y la unión más fuerte.

VICENTE RIBES.

Alcudia de Carlet

LA HERENCIA DE LA DICTADURA.

(Conclusión.)

Reflejado en la sesión del 29 de Marzo de 1926, no se ajusta a los preceptos reglamentarios, ya que no aparecen ni los anuncios ni el pliego de condiciones, si es que los hubo, según se deduce del acta antes citada, aparte de que dicha obra debió de haberse adjudicado en pública subasta y con proyecto de obra y no por concurso, al que sólo acudió el referido Alapont.

En estas condiciones se llevan gastadas en la reforma del Cementerio 45.057,40 pesetas; parte de dicha cantidad se halla integrada por 3.351 pesetas pagadas a don Rafael Bou, por ocho hanegadas y 105 brazas de tierra de secano, no obstante que en el acta de 23 de Diciembre de 1925 el Ayuntamiento tenía acordado el pagar la hanegada a razón de 300 pesetas, apareciendo por consiguiente un exceso en más pagado a dicho señor de lo acordado en el acta de referencia de 793,50 pesetas.

Estos son los datos que los que suscriben han podido obtener y que estiman debe conocer el pueblo de Alcudia para que juzgue la labor de los que durante la dictadura fueron administradores del Municipio.

Este es el resumen de la modesta labor practicada por la comisión que suscribe y que hizo en virtud del acuerdo y por mandato del Ayuntamiento pleno de ésta, al que dirigimos la presente para que obre, según mejor entienda.—Por la comisión: Andrés Abel y José Casanoves.

Alacúas

ENTIERRO CIVIL.

El domingo tuvo lugar en esta población el traslado de los restos mortales de la que fué en vida doña Aurora Estellés Bellver.

En el cortejo fúnebre figuraron numerosos socios del Centro Republicano de Alacúas y correligionarios del Centro Republicano de Torrente.

El féretro fué llevado a hombros por socios del Centro Republicano de esta última población.

Formaban la presidencia del duelo los hijos de la finada, el presidente del comité de Torrente don Federico Silla y en representación de EL PUEBLO, el corresponsal de Torrente.

Nuestro más sentido pésame a la familia Blasco-Estellés.

F. ROS.

Utiel

SUICIDIO.

Eliodoro Fernández Viava, de 34 años, vecino de la aldea de Cuevas de Utiel, se disparó un tiro en la sien derecha, quedando muerto en el acto.

Los motivos que le han inducido a tomar tan extrema resolución fué el padecimiento de una enfermedad crónica.

El suicida para realizar su propósito, mandó a su esposa en busca de un médico.

El juzgado instruyó diligencias.

MATRIMONIO CIVIL.

Nuestro querido correligionario Eulalio Ten Gil ha contraído matrimonio civil con la señorita Consuelo Martínez Sáez.

Deseamos una interminable luna de miel a tan queridos amigos.

CORRESPONSAL.

Silla

FALLECIMIENTO.

Ha fallecido en esta villa, en plena juventud y víctima de una cruel enfermedad, nuestro querido amigo y correligionario José Alapont, que ha desempeñado varios cargos administrativos en este Centro Republicano.

Es difícil llenar el hueco que ha dejado este amigo tan querido y fiel republicano.

Reciban su viuda e hijos y demás familiares, nuestro sentido pésame.

CORRESPONSAL.

Sagunto

HA LLEGADO LA HORA!

Por fin se han dado las oportunas órdenes para el arreglo de la carretera que nos une con el Puerto de Sagunto.

Desde hace unos días, después de la última crónica publicada en estas mismas columnas, se está procediendo al tan deseado arreglo de la misma.

Los empleados de los autobuses están de enhorabuena y el público en general, también.

Ahora sólo falta de que no se interrumpian los trabajos y llegasen hasta el fin lo más pronto posible.

Es de esperar que, tan pronto como el «tiempo» lo permita, se darán las órdenes oportunas para cubrir el trozo de acequia aludido, para acabar de una vez con el insostenible olo, que no es precisamente a rosas.

Creemos que con todo esto, de momento, el público se dará por satisfecho, ya que no encontrará tan pesado en lo sucesivo el viaje, como resulta a causa de las muchas vueltas y revueltas que da la carretera de referencia, lo cual tuvo ocasión de apreciar en cierta ocasión don Alfonso, a quien acompañaba Primo de Rivera, al que tuvo que decirle varias veces: «Me... mo... me... mo... moriría, si tuviera que viajar siempre así».

Por supuesto debe, pues, de procurarse de que no se mueva nadie, cuando menos de un horrible mareo que se puede evitar.

DOMINGO BABRA.

Cámara Agrícola

Se inaugura la Exposición de

Mostos Concentrados

A las cinco de la tarde del domingo se celebró en la Cámara Oficial Agrícola la Exposición de Mostos Concentrados con sus derivaciones industriales, acto que resultó brillantísimo por la cantidad y calidad de los que asistieron.

Estaban representados todas las autoridades de la provincia, así como las casas de más prestigio enológico de Valencia.

La mayor parte de los señores vocales de la Cámara, con su presidente señor Lassala y vicepresidente primero señor López Guardiola, y el señor Hueso, que además de vocal de la Cámara, llevaba la representación del presidente de la Diputación provincial.

Asistieron representantes de la Prensa local y corresponsales de los periódicos madrileños.

Después de pronunciar el señor Lassala algunas palabras de salutación, los visitantes examinaron detenidamente todos y cada uno de los productos derivados del mosto, que los había en una gran variedad y estaban instalados muy artísticamente.

El profesor enólogo de la Cámara señor Salinas Iranzo, mostró a los concurrentes el aparato en miniatura para la concentración de mostos, explicando su funcionamiento, no pudiendo hacerse la demostración correspondiente en el de mayor tamaño porque a causa del pasado temporal se retrasó la coordinación del mismo en el propio laboratorio; desde hoy ya podrá funcionar.

Trasladados a este último departamento, se procedió a la degustación de los productos, pudiendo asegurarse que el éxito fué rotundo, ya que por la exquisita y admirable estado de los referidos productos llegó al convencimiento de los señores concurrentes lo mucho y bueno que se puede hacer cuando llegue el momento de realizar en gran escala estos ensayos de industrialización de mostos.

Llamó especialmente la atención el sector de pastelería hecho con miel de uva.

El señor Martí, que siente especial interés por este asunto, quiso colaborar con la Cámara en este sentido y, al efecto, confeccionó en su acreditado establecimiento una serie de pastas, de sandwiches y pasteles a base de aquellos productos, que resultaron sabrosísimos y con «bouquet» especial.

El presidente de la Unión de Viticultores de Levante, que también se hallaba presente, don Carlos Fernández de Córdoba, manifestó que son muchos los viticultores que desean trasladarse a Valencia para visitar la Exposición de Mostos Concentrados, por ser éste un problema que preocupa grandemente a todos y que está llamado a resolver en tiempo no lejano la profunda crisis de la superproducción vinícola y las dificultades en general de la exportación de caldos por las constantes trabas aduaneras que se nos imponen.

Tanto las autoridades como la distinguida concurrencia que asistió al acto de la inauguración, que dieron altamente complacidas de lo que acababan de ver y dedicaron sinceros elogios y felicitaciones, tanto a la Cámara como a los elementos técnicos de la misma, por el acierto con que han or-

ganizado esta Exposición y por los estudios e interés que supone el haberla llevado a feliz término. La sección de Horticultores y Floricultores de la Cámara a que pertenece la Agrupación Autónoma formada al efecto, adornó espléndidamente con plantas y flores el local de la Exposición y todas las dependencias de la entidad.

La campaña naranjera

Vagones de naranja transbordados y salidos para su destino por la frontera de Cerbere el día 29 de Noviembre de 1930.

Información de la casa Viuda de Fernández e Hijo.

Aurillac, 1; Apach, 1; Augsburg, 1; Anney, 1; Berlin, 3; Budapest, 1; Belfort, 1; Breslau, 2; Chalons s. Saone, 1; Dortmund, 1; Dijon, 2; Fulda, 1; Frankfurt, 1; Freiburg, 1; Geneve, 35; Gray, 1; Heidelberg, 1; Konstanz, 1; Karlsruhe, 2; Kehl, 6; Kreuznach, 1; Kaiserlautern, 1; Leipzig, 1; Lucerne, 1; Ludwigshafen, 1; Linz, 1; Lyon, 9; Luneville, 1; Lahnheim, 1; Lons-le-Saunier, 1; Munchen, 4; Moulins, 1; Memmingen, 1; Neuenkirchen, 1; Nevers, 1; Praha, 2; Plauen, 1; Pilsen, 1; Perpignan, 2; Ravensburg, 1; Saint-Marcel, 1; Saint-Gallen, 1; Schweinfurt, 1; Stuttgart, 1; Sete, 1; Sin-le-Noble, 1; Saarburg, 1; Tepitz, 2; Toulouse, 2; Trier, 1; Valence s. Rhone, 1; Vichy, 1; Wien, 4; Zurich, 3.

Vagones transbordados el sábado, 123; restantes, 1.

Alés, 1; Berlin, 3; Bale, 1; Brezgen, 1; Brebach, 2; Berne, 1; Budapest, 2; Brno, 1; Chemnitz, 1; Clermont-Ferrand, 1; Craponne, 1; Chambery, 1; Charleville, 2; Chalons s. Saone, 1; Decazeville, 1; Frankfurt, 3; Geneve, 49; Grenoble, 1; Jihlava, 1; Kehl, 10; Karlsruhe, 1; Karlsruhe, 1; Ludwigshafen, 1; Leipzig, 3; Lyon, 13; Lausanne, 1; Lezignan, 1; Munchen, 5; Metz, 2; Mulhouse, 2; Mannheim, 1; Nurnberg, 2; Neuenbourg, 2; Nachod, 1; Narbonne, 1; Nancy, 1; Nevers, 1; Praha, 2; Plauen, 2; Passau, 1; Perpignan, 3; Roanne, 1; Saint-Etienne, 2; Saint-Marcel, 2; Saint-Gallen, 1; Sion, 1; Strasbourg, 2; Stuttgart, 2; Saarburg, 1; Troyes, 1; Toulouse, 3; Thionville, 1; Ulm, 2; Volron, 1; Vichy, 1; Vesoul, 1; Wien, 6; Zurich, 5.

Vagones naranja transbordados ayer, 169; restantes, 1.

Conversaciones sobre economía

Ayer tuvo lugar la quinta «Conversación sobre economía» del presente ciclo, en el Centro de Estudios Económicos Valencianos, bajo la presidencia de don Ignacio Villalonga y con asistencia de los siguientes señores: Arnedo, Berruete, Buixareu, Campos, Crespo Azorin, Crespo Balxaull, Duato, (J.), Fos Serrano, Pourrat, García Guizarro, Borrá Gil, Lleó, O. San Pedro, Peydró Aznar, Peydró Muñoz, Roig, Sanz, Sarthou y Villalonga (J.).

Se trataron de los siguientes asuntos: Ordenanzas de aduanas. Declaraciones del ministro de Hacienda sobre estabilización. La crisis económica en Inglaterra. El socialismo de los agricultores belgas. La campaña italiana para la baja de los precios al detall. El programa económico financiero alemán para la baja de precios. La conferencia económica de la Sociedad de las Naciones.

Se leyó un escrito de la Junta provincial de Ganaderos de Valencia, en el que se da cuenta que la riqueza ganadera de la provincia se eleva a 60 millones de pesetas y en el que anuncia un detallado informe.

A una pregunta del señor Peydró sobre los estudios del Centro respecto a todo cuanto interesa a la clase obrera, contestó el señor Villalonga, diciendo que el Centro no defiende ni representa a ningún interés, sino que los engloba todos y recibe la colaboración de cualquier persona que la dé; de otra parte toda la documentación que recoge está a disposición de todos los interesados económicos.

Unas palabras del señor García Guizarro sobre las relaciones del Centro con el Consejo de Economía Nacional contestadas por el presidente.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado que el día 15 de Diciembre próximo, a las once de la mañana, se verifique el sorteo de 126 obligaciones de primera hipoteca, de interés fijo, de la línea de Valencia a Utiel, correspondientes al vencimiento de 1.º de Enero del año 1931.

Lo que se anuncia para conocimiento de los señores obligacionistas que deseen concurrir al sorteo, que será público y tendrá lugar en esta corte, en las oficinas del Consejo de Administración de la Compañía, Alcalá, número 16, tercero.

Madrid 20 Noviembre de 1930.—EL SECRETARIO GENERAL DE LA COMPAÑIA, Ventura González.

EL PUEBLO

RADIO

Pro emisora Valencia

Hemos recibido un buen número de adhesiones que iremos dando a la publicidad conforme lo permita el espacio disponible.

Estamos satisfechísimos; la opinión ha respondido a nuestros requerimientos y esta formidable masa ha de pesar forzosamente en las resoluciones de las alturas.

«Señor Director de EL PUEBLO. Muy señor nuestro: Como verdaderos aficionados a la radio y queriendo que nuestra querida Valencia pueda honrarse al concederle una emisora, pues se lo merece por sus dotes de progreso y cultura, tenemos a bien cooperar para tal fin, agradeciendo una nuestra más ferviente adhesión pro emisora Valencia.

Le saludan atentamente sus afmos. s. s.—José Gómez Timor, C. Piquer.—La Constructora».

«Sagunto.—Café Noguera, plaza Blasco Ibáñez.

Señor Don Sigfrido Blasco. Muy señor nuestro y correligionario: Los abajo firmados, entusiastas lectores del periódico que tan acertadamente usted dirige, vista la propaganda que desde él hace en engrandecimiento Valen-

«Pik -- ups -- Altavoces Válvulas de la marca suprema R. C. A. GUZMAN -- Pi y Margall, 35

cia y que encierra en la parte cultural la radio, se adhieren a ella con todo entusiasmo, haciendo votos para que sea pronto un hecho.

De usted afmos s. s. q. e. s. m.—Antonio Moreno, Antonio Ubeda, Miguel Sánchez, Manuel Esteve, Antonio Llopis, Valentín Ibáñez, Ricardo Noguera, Ricardo Moreno, Manuel Pérez, José Gomis y otra legión».

Nuestro agradecimiento a los firmantes, que pueden estar seguros de haber contribuido con su adhesión a la más importante mejora que Valencia puede desear.

Y que ha de tener en fecha cercana: la emisora.

Hoy, es día de gran solemnidad. «La Traviata.» Retransmitirá Radio Barcelona, desde el teatro Liceo.

RADIOLA es la supremacía en receptores

GUZMAN -- Pi y Margall, 35

Debutará Mercedes Capsir, que ha elegido para reaparecer ante el público barcelonés una de sus más grandes creaciones.

Y precisamente porque el tiempo, al desnudar de su amarillento ropaje a los árboles pone unas lágrimas de condolencia por los que se van, las audiciones adquieren inusitada brillantez.

Con justificado regocijo de los aficionados.

Para que Valencia, llegue adonde le llaman sus altos merecimientos, hace falta que sus hijos, sus admiradores, sus vecinos, se incorporen a todo movimiento que, como el de pro emisora, lleve el sello de un amor sin límites.

Lector: Remitenos tu adhesión si aún no lo has hecho, a nada te obliga y en cambio podrás comprobar el sinnúmero de beneficios que la emisora traerá a Valencia.

Funciona en Bucarest una estación experimental para ondas cortas, propiedad de la sección electrotécnica de la Universidad de Rumania.

No lo dude un momento Siempre RADIOLA

GUZMAN -- Pi y Margall, 35

La citada estación emite, regularmente, los miércoles y sábados por la tarde, radiando un programa de música de discos, o bien transmite el de Bucarest para los «ondacortistas».

La longitud de onda de esta emisora es de 215 metros y su potencia de 300 watts.

Se nos han remitido varias preguntas relacionadas con la emisora que Marconi está montando en la residencia del jefe de los católicos.

Se extrañan de nuestro silencio ante las pruebas «que aaden—son magníficas».

Están en un error; nosotros hemos oído esas emisiones—formidables de potencia en altavoz—pero no son del Vaticano sino de la emisora de extracorta de Roma; si hubieran prestado atención oírían: «Radio Roma, 3 - R O!» Esta radiación con 80 metros, según anuncias.

La que tanta curiosidad ha despertado—no se nos alcanza por qué—empezará a fines de esta semana o principios de la próxima con la longitud de onda 19'34 y 50'26 metros, provisional.

Programas para hoy: Madrid y Barcelona, diez noche, ópera retransmitida desde el teatro Liceo: «La Traviata», de Verdi.

Sevilla, nueve, veinticuatro preludios, de Chopin, a piano; recitales de ópera, cante flamenco y ballables.

Leipzig, diez, retransmisión desde el teatro Municipal: Orquesta Sinfónica.

Londres, ocho, retransmisión desde el Queen's Hall.

Stuttgart, siete, retransmisión de masa coral desde Salzburgo.

Hamburgo, ocho, música sajona. Langenberg, ocho, concierto y resultado de la carrera ciclista de los Seis Días.

Toulouse, nueve, retransmisión de concierto.

Roma, ocho, retransmisión de ópera: «El amigo Fritz».

Argel, 12'30, sobremesa; 5'30 tarde y 8'30 noche, música oriental.

Praga, siete, retransmisión desde la Sala Smetana.

Milán, nueve, concierto sinfónico.

Munich, siete, retransmisión de ópera desde el teatro Nacional: «Un balló in máscara».

El resto, variedades.

Correspondencia: D. Antonio M.—Capital.—Sin perjuicio de contestarle por correo, podemos contestarle que el resultado es espléndido; no le engañaron, pues, en el rendimiento que se obtiene; mejor, antena exterior, unos treinta metros.

Don Ricardo R. Por correo recibirá extensos detalles.

EQUIS.

Economía y Finanzas BOLSA DE MADRID

Cambios de cierre del día 2 de Octubre de 1930.

Información del Banco de Bilbao.

Deuda perpetua al 4 por 100 interior.—Serie A, B, C, 70'25.—D, 69'70.—G y H, 69'30.

Idem id. al 4 por 100 exterior.—Serie B, 83'50.—C, 83'25.—D, 82'50.

Idem amortizable 4 por 100.—Serie A, B, C y D, 76.—E, 75'60.

Idem id. 5 por 100 1920.—Serie A, B y C, 90'25.—E y F, 90'50.

Idem id. 5 por 100 1928.—Serie A, B, C y D, 84'25.

Idem id. 5 por 100 1927 con impuesto.—Serie A, B y C, 82'40.—D, 82'60.

Idem id. 5 por 100 1927 sin impuesto.—Todas las series, 99'80.

Idem id. 3 por 100 1928.—Serie A, B, C y E, 68'40.

Idem id. 4 por 100 1928.—Serie A, B, C y D, 85'75.

Idem id. 4 y medio por 100 1928.—Serie C, D y F, 90.

Idem id. 5 por 100 1929.—Serie A, 100.—B, 99'90.—C, 99'80.—D, 99'70.

Empréstito oro.—Serie A y B, 154.

Deuda Ferroviaria 5 por 100.—Serie A, 98.—B y C, 97'85.

Idem id. 4 y medio por 100.—Serie A y B, 88.

Banco Hipotecario España cédulas 4 por 100, 91'90.—5 por 100, 97'40.—6 por 100, 110.

ACCIONES.

Banco España, 594. Hipotecario, 452. Española de Crédito, 406. Eléctrica Madrileña, 175. Telefónica, 107'15. Duro Felguera, 100. Azucareras ord., 77. Alicantes, 503. Nortes, 556.

Explosivos, 920. Metrop. Alfonso XIII, 180. Río de la Plata, 170. Petróleos, 126. Chades, 630.

OBLIGACIONES.

M. Z. A. primera hip. 3 por 100, 324'50.

Idem serie G 6 por 100, 102'50. Idem serie I 6 por 100, 102'50. Norte primera serie 3 por 100, 69'30.

Idem especiales 6 por 100, 101'50.

CIERRE DE MONEDA EXTRANJERA.

Madrid: Francos, 35 a 34'90. Libras, 43'20 a 43'10. Dólares, 8'89 1/2 a 8'87 1/2.

CAMBIOS EXTRANJEROS.

Cotización del Colegio Oficial de Corredores de Valencia.

París, vista, cheque bancario, 35.

Bruselas, 24'95. Francos suizos, 172'45. Libras, 48'65.

Coronas checas, 26'50. Londres, 43'20.

Dólares: Nueva York, 8'895. Marcos oro: Berlín, 2'125.

NOTA DE INTERES PARA EL COMERCIO.

La «Gaceta» del día 29 de Noviembre próximo pasado publica dos reales órdenes fijando una el recargo que se cobrará en aduanas durante la primera decena del mes actual en las liquidaciones de los derechos del arancel correspondientes a las mercancías importadas y exportadas, cuyo pago haya de efectuarse en moneda de plata española o billetes del Banco de España en vez de hacerlo en moneda de oro, en 71 enteros 41 céntimos por 100, y la otra que según lo propuesto por la dirección general que las cotizaciones que han de servir de base durante todo el mes de Diciembre en curso para liquidar el tanto por ciento a que han de estar sujetas las mercancías producto y procedentes de naciones a las que se les aplica la primera columna del arancel o de aquellas cuyas divisas tengan una depreciación en su par monetaria con la peseta igual o superior al 70 por 100 serán Bulgaria, seis enteros 416 milésimas.

UN MILLON DE LIBRAS AL EXTRANJERO.

El viernes salió por el puerto de Santander un millón de libras esterlinas oro amonedado con destino al extranjero, donde quedará a disposición del Tesoro español.

LA CAMARA DE COMPENSACION BANCARIA.

Desde el primero de Diciembre próximo acudirá a la Cámara de Compensación Bancaria de Madrid el Banco de España, para pensar sus efectos y cheques en unión de la banca privada.

LAS CUENTAS CORRIENTES DEL BANCO DE ESPAÑA.

Según nuestras noticias, el Banco de España tiene ya en su poder los impresos para facilitar a su clientela los saldos de sus respectivas cuentas corrientes.

BUROCRACIA INTERNACIONAL.—LOS MEJORES SUELDOS DE EMPLEADOS DEL MUNDO.

La oficina internacional del Trabajo, de Ginebra, posee 422 funcionarios, cuyo sueldo individual es de 150.000 francos al año. Cien cincuenta mil francos multiplicados por 422, suman 6.330.000 francos de nómina, en la que no se incluyen los sueldos de los altos jefes.

Naturalmente, este presupuesto de personal ha parecido excesivo al delegado patronal inglés, quien se ha permitido decirselo al direc-

tor de la oficina, Mr. Albert Thomas.

Pero Mr. Albert Thomas, que cobra medio millón de francos anuales, y el presidente del Consejo del Trabajo, Mr. Ramsay Dac Donald, que está precisamente reclamando la liquidación de sus honorarios ministeriales, ascendientes a francos 375.000, han contestado diciendo que ningún presupuesto podía ser exagerado tratándose de la nómina del personal de la Oficina del Trabajo, precisamente llamada a dar un universal y simbólico ejemplo.

Ejemplo que parece está destinado a no ser seguido más que por los afortunados mortales que se han propuesto darlo.

Juego de pelóla

Trinquete de Pelayo

El domingo, en el trinquete de Pelayo, pasó el aficionado a la pelota una gran tarde.

Ante el aliciente de que se encontrarían frente a frente el joven Peris y el veterano Sueca, el público llenó por completo el trinquete.

Esperaba el aficionado que la circunstancia de encontrarse los dos famosos pelotaris en franca rivalidad daría a la competencia una extraordinaria emoción, como así fué.

